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Un cuvént cătră cetitorii noştri.
? peste câte-vac}ile se’mplinesc opt-spre*c|ece ani de 
când „Gazeta Transilvaniei“ a devenit 4*ar cotidian. 

{ Ioiréga naţiune a salutat cu bucurie şi însufleţire 
evenimentul, că primul şi cel mai vechili organ de 

.publicitate român din monarchia habsburgică,ajunsese 

. î i  după stăruinţe şi lupte neobosite pentru binele 
ţi înaintarea némului în timp de patruzeci şi şâse de 
sini. şicel dintâiu cjiar cotidian român ia noi.
; Atunci ne-am adresat cătră publicul român şi am cjis, 
{.jeprivind cu satisfacţiune la resultatele muncei nóstre 
Ziaristice, că avem încredere şi speranţă în viitor. 
Ĝazeta Transilvaniei“ e un organ de luptă şi nici-odată 

sn’a fost mai mare lipsă ca sé lupte umér la umér cu 
;toţi Românii de bine ca acum, când se ridică proroci 
mincinoşi şi când adversarii românismului se pregă- 
Nesc a lua cu asalt cetăţuia solidarităţii nóstre naţio- 
Jţale, cea din urmă întăritură, îndărătul căreia se adă- 
ipostesc-e óstea luptătorilor noştri pentru egala îudrep- 
>$ţire naţională.

Atunci am esprimat tot-deodată dorinţa fierbinte 
sí ne fia dat a contribui cât de mult pentru o strînsă 
naire între toţi factorii noştri naţionali şi cu mic cu 

imare sé lucrăm şi se luptăm spre recâştigarea drep- 
|tarilor nóstre naţionale.

In măsura în care s’a manifestat entusiasmul Ro
mânilor din tote părţile şi în deosebi al junimei ro- 
imâue, la scirea despre apariţiunea cotidiană a „Ga

iţei Transilvaniei“, fierbea şi clocotea ura adversari-
i  esistenţei nóstre naţionale şi mai ales a junimei 

[lor lată cu causa nostră.
Este în deobşte cunoscut, că junimea română uni- 

wsitară din Cluşiu, felicitând cu cea mai mare căl- 
,Gazeta Transilvaniei“, a fost din causa acésta 

jöbiectul celor mai sălbatice atacuri şi persecuţiuni din 
tinerimei maghiare cluşiene.

Dér nici diarul nostru n’a scăpat de urgia aces
tei tineri ml, crescute în spiritul fatal al acelui şovi
nism nenorocit, care nu póte trăi şi nu se póte nutri 
iecât prin ură şi cu ura, prin cértíi şi desbinare între 
M aceleaşi patrii şi în numerul dela 8 (20) Maiu 1884 
al fóiei nóstre scrieam :

,Gazeta Transilvaniei * a fost arsă de cătră tineri
mea maghiară în cafenéua Orbán şi ’n piaţa Cluşiului.

„Tribunalul fanaticilor din Cluşiu ne-a, declarat ere
tici, ne-a afurisit şi ne-a condamnat la mórte prin ardere.

„Sentinţa a esecutat’o tinerimea maghiară dela 
ûniversitatea din Cluşiu.

„Arderea ínsémná nimicire
„Ce nu se póte distruge nici prin venin, nici prin 

,,fier, se distruge prin foc.
„Gazeta“ a fost arsă pentru-că este credinci0să 

n̂eamului românesc“...
Junimea română a tiebuit sé sufere mari prigo 
, dér ea cu sufletul ei curat, cu inima ei inflâcă- 
, pentru marele ideal naţional nu s’a încovoiat, n’a 

|ovăit nici o clipită, ci a rămas strîns alipită de dia
iul nostru, pe care, cu bucurie şi cu mândrie îl felici- 
pe pentru demnitatea, cu care a sciut lupta tot- 
péuna în apărarea poporului român.

De-atuncî multe s’au petrecut. Multe am trebuit 
pindurăm noi Românii din causa sorţii vitrege, de 

î n’a putut scăpa poporul nostru cu tote încordă- 
şi jertfele aduse de fii sei credincioşi.
„Gazeta Transilvaniei“ veghiând cu credinţă în 

timpul acesta la postul, la care a stat neclintită 
tónp de-o jumătate de veac, şi-a îndoit puterile şi a 
jjeontinuat lupta pentru drepturile şi libertatea opincei 
lomânesci dintre Tisa şi Carpaţi.

A avut înse c}iarul nostru sé străbată în aceşti 
jptspre-cjece ani şi cjile amare, ce i-le-au pricinuit nu 

uneltirile şi prigonirile inimicilor causei române, 
p  mai mult esperienţele dureróse, ce a trebuit sé le 
pa chiar înăuntrul taberei nóstre, în care s’au furişat 
jjpópe pe nesimţite intriga şi spiritul vrajbei între fraţi. 

Nimic nu póte sé strice mai mult unei oştiri, ce 
în faţa inimicului, decât neînţelegerea şi împăre- 

llierea în şirurile ei şi între conducétorii ei. Acest 
tróznic pericul ne-a ameninţat şi ne ameninţă încă

în mare măsură, fiind-că influenţele streine, ce tind 
a-ne derăpăna, folosindu-se de slăbiciunile ómenilor 
noştri şi încercând a ne sparge şirurile, de vre o cjece 
ani încoce par a câştiga tot mai mult teren între noi.

Aşa aceste influenţe au căutat a-ne desbina în 
afacerea Memorandului la coronă şi astaejí tind a-ne 
desbina aţîţând ambiţiunile cărturarilor noştri, şoptin- 
du-le şi vorbindu-le de tot feliül de isbénde însem
nate politice, ce le-ar puté dobéndi, décá ar părăsi so
lidaritatea naţională, ce, cu tote neajunsurile, ne-a 
ţinut pănă acji încă téferí în picióre, şi decă ar umbla 
pe noué cărări necunoscute şi nebătute pentru a în
treprinde Dumnecjeu mai scie ce soiü de „acţiuni politice“.

In mijlocul tuturor acestor uneltiri şi rătăciri 
„Gazeta Transilvaniei“ a stăruit şi stărue, pe cărarea 
cea dréptá, ce au bătut’o de véeurí strămoşii şi pă
rinţii noştri şi au întărit’o cu chiagul sângelui lor 
versat pentru apărarea şi liberarea némului şi a patriei.

De pe acéstá cărare, pe care păşim încet dér si
gur şi cu tărie, suntem convinşi, că pe noi Românii 
nu ne va pute abate şi împinge nici o putere iu- 
méscá, căci siguranţa şi tăria, ce ne-o dă, este con- 
sciinţa, că arborele vieţei nóstre naţionale are răde- 
cinî afunde în acest păment, pe care ne-a aşec|at divul 
Trai an şi că precum în vécurile trecute nici o vijelie, 
nici un orcan nu le-au putut nimici, aşa nu le vorputé 
nimici nici în viitor.

Numai un singur duşman, cel mai straşnic, cel 
mai înfricoşat dintre toţi duşmanii de pe lume, ar puté 
sé rodă aceste rădăcini, sé le usuce şi sé le stîngă şi 
acest duşman este : vermeie neîncrederei intre fraţi.

Contra acestui verme pustiitor a luptat şi luptă 
„Gazeta Transilvaniei“ dimpreună cu toţi Românii 
bine simţitori cu totă tăria sufletului şi cu totă încor
darea puterilor sale.

Am ţinut şi vom tiné sus stindardul naţionalităţii 
române şi ai onórei nóstre naţionale păna la ultima 
résuflare. In jurul acestui stindard am chemat pe fraţii ro
mâni se se grupeze la 1848, la 1860, la 1881 ai am 
avut mulţumirea sufletéscá de a vedé, în timpul mai 
nou, că după trei cjeci de ani de asupriri şi prigoniri 
poporul român, din munţii, văile şi câmpiile nóstre, 
n’a încetat nici un moment de a-1 perde din ochi.

Credinţa tare, ce-o avem în învingerea principiilor 
înscrise pe acest stindard, principiile măreţe de buna 
stare şi fericire a patriei şi a popórelor sale, ne a în
curajat, pe lângă încrederea cu care ne-a onorat pu
blicul român, de-a aduce jertfe îndeosebi pentru deş
teptarea şi cultivarea poporului nostru ţăran.

Ne-am convins, ca cjiarele nóstre naţionale nu-şi 
pot împlini marea lor chiămare, décá nu se vor nisui 
a face ca poporul încetul cu încetul sé fie în stare 
a-le înţelege şi a-se folosi de povăţuirile bune, ce le 
cuprind. Acésta se putea face numai prin aceea, că se da 
poporului ţerati putinţa de a avé şi el fó;a lui, pe care 
sé-o pricépa şi prin care se i-se deştepte gustul de ce
tire şi sé i-se cultive şi íntáréscá simţul naţional.

„Gazeta Transilvaniei“ a fost cea dintáiü, care 
prin popularisarea numerelor sale de Duminecă, 
înainte cu doi-sprecjece ani, a pus temelia Ziaristicei 
nóstre poporale. Cu mândria şi satisfacţiune putem 
constata, că esemplul nostru de câţî-va ani a fost ur 
mat şi de alţii.

Totdéuna am fost pătrunşi de convingerea, că 
tăria nostră naţională nu se póte răzima decât în po
por şi că ea se póte manifesta numai prin popor, de 
unde urmézá, că datoria cea mai de frunte a cărtu
rarilor noştri este de a-se foca vrednici de încredcrca po
porului. Spre scopul acesta ei n’au nici o lipsă de „ac
ţiuni politice“ meşteşugite, pe cari numai adversarii 
noştri le înţeleg şi cari numai lor le pot aduce folos.

Stai Române şi nu te pripi!
Zama ce se fierbe acum în ólele celor puternici 
pentru tine pregătită.
Légá frăţie cu fratele teu şi-ţi aperă înainte de 
vatra şi limba ta strămoşâscă!
Atunci te vei face vrednic de ospăţul, ce se va 

da odată şi pentru tine !

nu-i

tote

Studenţii români Ia Roma.
Am amintit în numerul trecut de 

Dumineca despre primirea entusiastă a 
studenţilor români la congresul societăţii 
„Corda Fratresu din Roma.

Inima ni este plină de bucurie, vé- 
dénd dragostea sinceră a fraţilor italieni 
faţă cu neamul nostru şi nu ne putem 
opri a nu face o dare de semă mai amă
nunţită asupra celor petrecute la Roma 
în timpul congresului.

Etă ce se scrie din Roma cu data 
de 4 Aprilie:

Roma, 4 Aprilie. Eri, la Tivoli, stu
dentul român Gapeleanu, silit fiind de stu
denţii italieni, a esplicat timp de-o oră 
cestiunea naţională a Românilor ardeleni. 
Cuvéntarea lui a avut un mare succes, 
fiind aprobată cu entusiasm. Erau de faţă 
şi patru profesori universitari, cari de-a- 
semenea au aprobat esplicaţiunile date 
de Gapeleanu. Studenţii italieni au foto
grafiat pe Capeleanu pe când vorbia. 
Simpatiile pentru Români au fost unanime.
— In ultima şedinţă ordinară a congresu
lui „Corda Pratres“ s’a discutat despre 
participarea studenţilor italieni la congre
sul din Budapesta. Discuţia a fost furtu- 
nosă. S’a admis în acestă privinţă de a-se 
respecta disposiţiunile consacrate în con
gresele dela Turin şi Paris. In ceea-ce 
privesce secţiunile, s’a admis principiul de 
naţionalitate, (adecă fie-care student se ia 
parte la congres ca membru în secţiunea 
naţionalităţii sale).

Studenţii români din Macedonia au 
trimis congresului următorea telegramă:

„Studenţii macedo-români salută pe 
congresiştî şi sunt cu gândul şi inima la 
înţeleptele lor decisiunî. Dorim înfrăţirea 
fiilor gloriósei Rome. Trăescă Italia! Tră- 
iésca fraţii noştri studenţi italieni /“

Roma, 6 Aprilie. Asérá membrii con
gresului au fost primiţi în recepţie în sala 
museului capitoliului (primăriei). Sala era 
iluminată a giorno şi cânta musica comu
nală. Afluenţa era mare. Cei mai de frunte 
cetăţeni ai Romei erau de faţă. Adî dimi- 
n0ţă, la 11 ore, în sala curiaţilor, a fost 
mare recepţiune pentru predarea steagului 
de onőre românesc, studenţilor italieni. So
lemnitatea a fost presidată de ministrul 
instrucţiunei publice, Nasi, şi de prinţul 
Colonna, primarul Romei. Intrarea studen
ţilor români a fost salutată cu lungi a- 
plause. Studentul român Iliescu a ţinut în 
italienesce un discurs, care a fost mult 
aplaudat. Au vorbit apoi studenţii români 
Vişoiu, Xeni, Orănescu şi Capeleanu. Vice
preşedintele Persico a mulţumit, apoi riii- 
nistrul Nasi a ţinut un lung discurs, din 
care estragem următorele ;

„Voi Români, cari aţi voit se lăsaţi 
tinerimei italiene un semn de frăţia vós- 
tră latină, primiţi prin graiul meu espre- 
siunea viuei mulţumiri şi a adéncei afec
ţiuni, ce are pentru voi totă tinerimea 
acésta. Voi, prin acest semn, nu ne spu
neţi numai, că tinerimea română e unită 
cu a nostră prin pactul societăţii „Corda 
Pratres“, dér aţi şi dovedit, că întregul 
spirit al poporului vostru ve urmeză în 
acéstá Romă eternă, mama comună a 
gintei nóstre. Şi mi-se pare, domnilor, că 
în jurul acestui steag, fâlfâie totă poesia 
Carmen Sylvei (aplause nesfîrşite) Trăescă 
România! Trăescă Carmen Şylva! O, Ro
mâni ! şi mie îmi este dat sé afirm, că adî



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 73-1902.

aici, pe dealul capitolin, dimpreună cu ti
nerimea italiană e spiritul întregei nostre 
ţeri, e sentimentul poporului, ca şi acela 
al înalţilor sei representanţî!“

La recepţiunea dată după solemni
tatea predării steagului de cătră ministrul 
agriculturei Baccelli în onorea studenţilor 
români, acel ministru a pronunţat urmă
torul discurs:

„Iubiţi şi valoroşi Români!
„Mult mai mult decât marmora şi 

bronzul, pe cari este gravată istoria, şi 
mai bine, decât tradiţiunile poporelor, pe 
cari timpul adesea-ori le distruge, purtaţi 
voi în sângele vostru, reînoit de-a curme
zişul atâtor generaţiunî, o înaltă, profundă 
şi neştersă convingere, că voi sunteţi fii 
acestei Rome, căreia doue-deci şi şepte de 
secole i-au dat dreptul de a-se numi ne- 
muritdre. Acestă nobilă fraternitate ne 
unesce deci cu voi şi noi ne declarăm 
■mândri de valorea vostră şi de nestrămu
tata vostră iubire. Voi sunteţi pentru noi
o avan-gardă latină nebiruită, pentru ori
ce eventualitate posibilă.

„Traian, acel împerat eroic, earevie- 
ţuiesce şi palpită în sufletele vostre, ca şi 
în ale nostre, a asigurat legiunilor sale 
triumfătdre posesiunea ţerilor invidiate şi 
încântătore. Tot ce este mare pentru voi, 
a fost făcut de Traian. Voi diceţi, că 
Traian cu o tăietură de sabie a despicat 
lanţul de munţi, că rostogolirea zăpedii 
din verful munţilor voştri este tunetul lui 
Traian, că calea laptelui din constelaţiuni 
este calea lui Traian. Bucurescii deci sunt 
Roma Orientului. Din sufletele vostre pline 
de iubire se revarsă un lirism pentru an
tica patrie şi din ele ies himnuri de feri
cire pentru Rorna-mamă. Şi Carmen Sylva, 
care întrece pe cei mai graţioşî poeţi mo
derni, amestecă cu anticul laur roman, ce 
pote încă încorona capul regelui vostru, 
radele virtuţilor sale atât de încântătore. 
Astfel istoria şi poesia se contopesc în 
sufletul poporului vostru şi creeză între 
noi o legătură indestructibilă.

„Trăescă România!“

Revista politică.
In dieta ungară s’a început 

Joi desbaterea budgetului mirnst^riulni 
instrnebunei publice. Din cuvântarea 
raportorului Kammerer aflăm, că 
acest budget va înghiţi anul acesta 
cu 5 milione mai mult, decât anul 
trecut, căci pe când anul trecut 
cheltuielile făcute cu şcolile, bisericile 
etc. erau de patru-4ecî şi una de 
milione opt sute de mii, anul acesta 
s’au ridicat la patru-(|ecî şi şepte de 
milione trei sute de mii corone. 
Din plusul de cheltuieli doue mi
lione se vor cheltui pentru universi
tăţile din Budapesta şi Cluşiu,

600,000 pentru gimnasii, ér doué 
milione şi jumétate pentru şcoîele 
poporale, mai ales pentru şc0iele de 
stat, ce se vor înfiinţa în ţinuturile 
locuite de Rom ám  şi Slovaci, în co
mitatul Caraş-Severin şi în comita
tul Neutra

Ministrul Wlassics luând cuven
tul a spus ceea ce am auc}it deja 
de atâtea-ori din gura bărbaţilor de 
stat maghiari, că gândul şi năzuinţa 
lui va fi, ca se întărâscă prin şcoli 
cultura maghiară, fiind-că convingerea 
lui este, ca ţâra numai atunci va fi 
fericită, când cultura ungurésca va 
petrunde în tote straturile popuîa- 
ţiunei (!)

Deputatul Rakovsky din parti
dul poporal l ’a întrerupt în vorbire 
pe d-l ministru, rugându-1 se spună 
statistica studenţilor după confe
siune (de bună sâmă s~3 se vadă cât 
de tare s’a înmulţit numerui jidovi
lor pe la şcoli) şi l’a mai întrebat, 
că ce are de gând se facă ministrul, 
pentru-ca se se dea copiilor in şcoli
o crescere reJigidsă morală ?

Ministrul înse la prima între- 
| bare n’a réspuns de loc, ér la a 
| doua a réspuns in doi peri, adecă, 
j că are el destulă (?) grije de cres- 
cerea religiosă morală, dér că înainte 
de tote trebue formate caracterele 
copiilor. (Am ?vré se seim, cum se 
póte forma caracterul fără reli- 
giune?), apoi se li-se înmulţâscă 
cunoscinţele (Ce folosesc cunoscin- 
ţele fără ţ)umnecjeu?) şi mai pe sus 
de tote se li-se tipărescă în inimă 
spiritul maghiar (Se înţelege, fără 
de spiritul maghiar în ciiua de acjî 
nu este mântuire!)

Tot în acea şedinţă un deputat 
calvin, cu numele Veress, a acusat 
pe partidul poporal, că este condus 
din afară, de cătră papa dela Roma, 
prin urmare nu este patriotic. La 
aceste cuvinte deputaţii din partidul 
poporal au sărit, ca muşcaţi de şerpi, 
şi au strigat, că şi ei sunt aşa de 
buni patrioţi, ca şi Calvinii.

Curios lucru, că şoviniştii, în- 
dată-ce nu eşti de părerea lor, te 
învinovăţesc, că nu eşti patriot şi 
că eşti inspirat din alte ţeri. Parti
dului poporal îi impută, că sunt 
conduşi din Roma, Românilor li-au 
spus de-o sută şi de-o miie de ori, 
că sunt inspiraţi din Bucurescî, Sa
şii clin Germania, Serbii din Serbia.

Etă tocmai în aceeaşi şedinţă 
de Joi, a venit un alt deputat cu 
numele Szivák Imre şi s’a năpustit 
cu aceeaşi acusaţie în potriva bieţi
lor Slovaci. „In cestiunea naţionali
tăţilor — cjice Szivak — deosebesc 
doué grupuri. Unul este grupul agi
tatorilor, care îşi capetă hrana din

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

V eduvă....
— „Pune-mi şeua! mâne ’n zori 

Vreu s’ajung în ţeră
Şi ’ncolo ’nspre serbători 

Te-oiu mai strînge eră.

Nu mai plânge; e ’nzadar 
Când me chiamă sortea,

Am se sbor peste hotar 
Se me lupt cu mdrtea !

O, de ’1 prind în mâna mea 
Turcul nu-mi mai scapă;

Am se-1 frâng ca pe-o nuia 
Şi se-1 dau pe a p ă ! . . .u

Şi-a plecat voinic spătos 
Se-şî ajute fraţii,

Er în urmă-i furtunos 
Clocoteau CarpaţiI...

Era tomnă; ploi şi vént . . . ,  
Frundele ’s în j a le . . . .

Ca o cruce pe-un morment 
Sta căsuţa ’n vale

Şi nevasta-’! aştepta
Şi ’1 plângea nevasta__

Ventul dor îi mai spunea 
Ce-i pe lumea asta.

A trecut o l ună— , trei,
Şi-a venit Ajunul,

Au mai mângăiat’o-ai ei,
Şi s’a dus Crăciunul.

Mai dădea la liturghii,
Mai plângea pe cale,

Şi prin nopţile pustii 
Se ’nchina cu jale.

De ’ntâlnia pe popa ’n drum
Ii dicea: „părinte 

Spune-mi ce-o mai li de-acum,
Ce-a fost în a in te . . .? ! . . .

Uite . . . ,  nu ’nţeleg,... ’mî-e greu ...
Toţi sosesc din ţeră 

Numai Gheorghe, Gheorghe al meu
Nu mi s’arătară__ u.

*

străinătate. Asemenea agitatori sunt 
mulţi printre Slovaci (deputatul Ve
selovsky îl întrerupe, cţicend: Nu 
sunt!) Szivak continuă: „Ba sunt şi, 
pe aceşti duşmani primejdioşi ai noş
tri trebue se-i sdrobim. Apoi mai 
este un grup, care vré se mârgă îm
preună cu noi pe calea culturală. 
Pe aceştia trebue se-i îndulcim

Etă, tot pe córda veche se cântă 
şi acuma în dieta ungară.

$

Reîntorcendu-se spre casă din 
Veneţia, cancelarul Jiulow nu s’a dus 
direct la Berlin, ci a venit in Vnna. 
Visitei acesteia i-se dă o mare im
portanţă politică şi e pusă direct în 
legătură cu afacerea reînoirei triplei 
alianţe. Alaltăeri cancelarul Bülow a 
fost primit de Majestatea Sa monar- 
chul. Audienţa a durat pe.-te o oră. 
Mai înainte de a fi primit de Majes
tatea Sa, cancelarul german a făcut
o visită şi ministrului comun de es- 
terne contele Gohn.how Ici, cu care a 
conferit timp de i y 2 oră. Biilow a 
făcut visite şi altor bărbaţi de stat. 
Séra s’a dat în onórea lui o masă 
la contele Goluchowski. Ieri dimi- 
néta Bülow a părăsit Viena, mer
gând la Berlin.

Se (|ice, că motivul cel mai de 
căpetenie al visitei cancelarului ger
man arii diferenţele serióse, ce esistă 
între Italia şi Austro-Ungaiia. Intre 
acestea e şi faptul, că curtea italiana 
e fórte indispusă în contra curţii din 
Viena, pentru-că cu piilejul căleto- 
riei moştenitorului de tron aust.ro- 
ungar Francisc Ferdinand în Italia, 
el a ocolit atingerea cu curtea ita
liană. Visita lui Bülow ar fi avut 
între altele scopul de a crea rapor
turi mai amicale între cele doue 
curţi. In urma acésta se vorbesce, 
că archiducele Francisc Ferdinand 
va face cât mai cu rend o visită curţii 
italiane şi prin acésta se va înlătura 
una din piedecile, cari îngreuneză 
încât va reînoirea triplei alianţe.

*

In BeUjia a isbncnit o formală 
mişcare revoluţionară. Acţiunea socia
liştilor pentru stórcerea dreptului de 
alegere universal s’a manifestat c}i- 
lele din urmă în demonstraţiuni şi 
ciocniri sângerose pe strade. Condu- 
cétorii socialiştilor adunaţi la Bru- 
xella (capitala Belgiei) au declarat, 
că la argumentele lor trebue se se 
adaugă acum şi forţa. Asta au spus’o 
ei într’o mare adunare, la care au 
luat parte şi trei republicani din 
Spania. Aceştia au fost espulsaţî din 
Belgia. O mulţime uriaşă i-a petre
cut la gară pe streinii espulsaţî. Toc

Era ’ntr’o dimineţă de var ă . . . ,  di senină, 
Din resăritul lacom o geană de lumină 
Se lasă ’ncet pe fruntea pădurii de pe

deal...
Sub streşini rîndunica ş i ’ncepe ruga-i sfântă 
Şi firea se deşteptă...  şi paserile cântă, 
Pe când vâlceaua \şî spune povestea pe

[sub mal.

Apoi... în zări departe, cătându-şî o cărare 
Voinicul Domn al dilei, stăpân peste hotare, 
Işî sprijină pe-un munte betrânul seu toiag... 
Şi mângăios în urmă privirile-’şi îndreptă 
Spre casa de sub costă, ce parcă stă şi-

[aşteptă
Se-şî vadă er stăpânul căleându-i peste

]prag.

Prin aer se resfaţă miresme ’nbătătdre... 
Din deal resună toca, că-i di de serbătdre, 
Şi clopotele chiamă pe omeni la ’nchinat.... 
Pornesc copii şi mame, betrâni.... cu toţi....,

(tot satul
Ci ea remâne-acasă se-'şi legene băiatul, 
Se-i cânte cântec dulce, din suflet întristat:

Flori din deal şi flori din vale,
’Mi-a eşit un cuc în cale,

mai atunci sosi trenul, care aducea 
pe regele Leopold din Biaritz. Po
porul a însoţit pe rege pănă la pa
lat, cântând cântece republicane şi 
purtând stindarde roşii. Demonstra* 
ţi a s’a continuat pănâ nó ptea tânjit], 
Massele de popor au cutrierat stra
dele. furia lui descărcăreându-semai 
ales în contra clericalilor. Biserica 
jesuiţilor şi o mânăstire au fost bom
bardate cu pietri; o cafenea fu je
fuită, în t.imp-ce pe strade între po
liţişti şi turburători s’au întâmplat 
ciocniri sângerose.

Demonstraţiile acestea nu se 
mărginesc numai la capitala Bel’ 
giei, căci spiritele sunt turburate in 
téra, intrégá. Guvernul temendu-se 
de none ciocniri sângerose, a rugat 
Societatea Crucea Roşie se pună la 
disposiţia guvernului tóté mijiocele 
necesare. Consiliul suprem al socia
liştilor a decis se dea un manifest, 
în care muncitorii se fie provocaţi, 
ca pe Miercurea vii tó re, când se va 
desbate la cameră, revisuirea consti- 
tu ţi unei, se fie toţi de faţă pe strade 
şi cu tóté mijlócele se forţeze revi
suirea.

Situaţlunea devine din cji în $ 
tot mai seriosă. Căpeteniile socialiş
tilor ţin discurcurî aţîţătore şi ves
tesc, că décá guvernul se va opune 
întroducerei votului universal atunci 
nu numai clericalismului, ci şi mo 
narchiei i-se va face capét. piarul 
socialist „Le veupleu scrie, că mun
citorii se marmézá şi că mai mult 
de 30.000 muncitori mineri se pre
gătesc a da năvală în contra capi
talei. Din multe părţi se anunţă, ea 
reserviştii premăresc revoluţiunea şi 
cântă „Marseileisa“.

In Bruxella s’a ţinut alaltăeri 
un consiliu de miniştrii presidat de 
regele Leopold. S’a hotărît aplicarea 
de mijlóce estreme pentru sugrúma- 
rea ori-cărei mişcări. Ministru de 
résboiü a dat ordin, ca în Bruxella 
şi în oraşele din provincie se se con- 
voce reservele din 1898 şi 1899.

*

Intre Ralia şi republica dveţmâi 
isbucnit un conflict dip'omntic, pe urma 
căruia s’au rupt relaţiile diplomatice 
între cele doue ţeri. Acesta este cea 
mai nouă încurcătură politică. Con
flictul a fost provocat de un articol 
apărut în cjiarui anarchist „Le fie- 
veil* din Gcnf. piarul acesta a in
sultat nu de mult memoria regelui 
Umberto. Representantul italian Sí 
vestrelii a protestat la consiliul fede
ral şi a cerut se ia m és uri în con
tra cjiarui ui amintit, La acésta gu
vernul elveţian a réspuns, ca guver
nul italian, se facă propunere deur-

Mi-a cântat de dor şi jale
Dormi cu mama, dormi....

Cucuie, mutaţi-ai locul.
Ori de nu, căde-ţi-ar ciocul 
Când o cresce busuiocul

Dormi puiule, dormi —

Flore ruptă din grădină,
Domne ce sunt eu de vină 
O’am renias acum streină

Dormi cu mama, dormi....

Ventul vine şi se duce 
Nici o soire 1111 ’mi-aduce 
Şi plângend îmi fac o cruce. 

Dormi puiule, dormi —

F oicică fdie-albastră
Ca o flore strînsă ’n glastră,
Stau orfană la feréstrâ

Dormi cu mama, dormi....

Ventu ’n p re jm ă’mi face glume..,
— Mi-a plecat bărbaţii ’n lume,,. 
Când l’oiîi mai ehiema pe nume? 

Dormi puiule, dormi....

Dormi vrăjit de vise sfinte, 
Visurile se te-alinte,
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mărire în sensul §-lui 42 din codul 
penal, căci altfel consiliul federal nu 
va face nici un pas. Representantul 
Italiei a respuns din nou printr’o 
notă, în care a d>9 între altele, că in 
Elveţia nu se pote<’bUve dreptate, acolo 
pote insulta orî-cine nepedepsit. Con
siliul federal a respins cu energie 
nota si a pretins dela guvernul din 
Borna rechemarea ministrului seu 
plenipotenţiar. La rendul seu Italia 
a respins pretensiunea Elveţiei, în 
urma căreia — după cum se telegra- 
leza din Berna — s’au rupt rela
ţiile diplomatice între Italia şi E l
veţia.

*

Ce o se mai însemne şi asta?
O telegramă din Odessa (port ru
sesc in marea Negră) vestesce, că 
flota msescâ de resboiu d :n marea Negră 
a primit ordin de mobilisare Autorită
ţile marinei nisescî luoreză cu cea 
mai mare iutelă pentru echiparea 
vaselor de resboiu. In magasiile ma
rinei de resboiu din Sebastopol se 
adună muniţiunî în mesura mare. 
Pregătirile acestea au produs pretu
tindeni sensaţie.

Jidovii din România.
Sunt tocmai doi ani de atunci, de 

când Jidovii din România au început se 
facă mare gălăgie cu emigrările.

Când veniseră în ţeră, au întrat. la 
graniţă, ca nisce hoţi, încet, tiptil, pe 
furiş, cei mai mulţi fără paşaport, er 
după-ce s’au înmulţit aşa de tare, încât 
ţera nu-i mai pute hrăni şi fiii băştinaşi 
ai poporului au început se strige, că nu 
mai pot trăi de atâtea lipitori, jidovii au 
născocit emigrările, minţind, că sunt per
secutaţi.

Şi s’au luat grupuri, de 60—100 în
călţaţi cu opinci, cu care şi cu corturi 
după ei, că ei vor merge pe jos pănă în 
America (sic).

Şi au făcut atâta tărăboiu cu emi
grările lor, încât gazetele jidovesci au 
umplut lumea cu vaiete şi lamentări, că 
Românii sunt barbari şi îi prigonesc pe 
jidovi.

Primul grup de emigranţi a pornit 
la 19 Aprilie 1900 din Berlad. Erau 60 şi 
au tipărit un manifest, în care se plân
geau, că trebue se plece din ţeră pentru 
tot-deuna, fiind-că nu-şî pot câştiga pânea 
de tote dilele şi fiind-că nu sunt conside
raţi ca omeni.

Şi curios lucru, că tocmai în diua 
plecării lor, au venit la moşia din Zorlenî, 
de lângă Berlad, de trei-orî 60 de lucră
tori din Bucovina. N’ar fi putut remâne 
jidovii, ee lucreze ei la moşie, în locul lu
crătorilor streini?

Se te faci băiat cuminte
Dormi cu mama, dormi__

Cresci şi ’mi adu dile bune 
Şi s asculţi tu ce ţi-oiu spune, 
C’am se-ţi fac o rugăciune 

Dormi puiule, dorm i.. . .

Elei, Domne fă-mi-’l mare 
Se mi-’l ved voinic călare,
Se-’l trimit peste hotare

Dormi cu mama, dorini__

Se te-avînţî ca o săgeta 
Colo ’n ţera depărtată,
C’ai avut şi tu un tată

Dormi puiule, dormi. . . .

De-’l găsescî se-i spui se vie 
Că-’l aştept pe la chindie,
Că mi-e greu în veduvie

Dormi cu mama, dorm i.. . .

Şi de-o fi trudit, sermanul, 
lai din mână buzduganul,
Şi se-’mî faci fărîmi duşmanul 

Puişorul me u !
Z. Bârsan.

Aşa! Dér cine a védut jidov la cdsă, 
la sapă, ori la alte lucruri grele? Lui îi 
plac lucrurile uşore şi câştigul mare cu 
ostenelă puţină. Jidovul e „neam ales" 
şi décá nu mai găsesce, ce rode, dice că 
emigrdză.

Se fi mers cu Dumnedeu şi se se fi 
întors, când îi vor fi chemat Românii. 
Ţi-ai găsit. Unii au ajuns pănă la graniţă, 
de unde i-au trimis înapoi, alţii au ajuns 
pănă la Viena, unii pote mai departe, 
vorba e, că toţi s’au întors înapoi, unii 
aducénd cu sine chiar şi rude de ale lor. 
Va se dică s’au aşedat drăşi în térá... Dér 
téra trebue se se íngrijéscá de fiii séi şi 
de aceea trebue se aducă legi, cari se 
apere interesele Românilor. Aşa au adus 
acum legea meseriaşilor în care de bună 
semă că se ocrotesc drepturile meseriaşi
lor. S’a isprăvit. Erăşi s’au umplut ga
zetele jidovesci din tdtă lumea cu văică- 
rărî şi cu înjurături, ér jidovii érasí s’au 
pus pe emigrări.

Publicăm mai la vale un articol luat 
din diarul „Apărarea Naţională“, care se 
ocupă cu cestiunea de mai sus. Etă, ce 
scrie numitul diar:

Suntem antisemiţi, o scie totă, lumea, 
şi nu avem nevoe să o mai repetăm, dér 
nu trebue ca să se credă, că suntem influen
ţaţi numai de ideile nostre antisemite pen
tru a spune cele cari urmézá în cestiunea 
emigrărilor. Vom discuta lucrul mai mult 
din punctul de vedere al evreilor, cari sunt 
de mai multă vreme stabiliţi în ţâra nostră 
şi vom arăta, care este şi interesul lor şi 
couduita pe care ar trebui să o aibă faţă de 
emigranţi şi faţă de ţâră în acestă cestiune.

Evreii din ţâră, ca şi cei din străină
tate, caută a readuce pe tapet din nou 
cestiunea emigrărilor, folosindu-se, ca de 
un motiv, de legea meseriilor. In acest 
scop au şi început prin deosebite diare filo- 
semite românescî sé agite cestiunea, orga- 
nisând mici întruniri, prin Capitală şi prin 
provincie, şi anunţând sistematic mai în 
fie-care di plecarea unui „nou grup de emi
granţi', — care în realitate nu emigrézá.

Apoi au început sé strecóre informa- 
ţiunl tendenţiose în diarele străine filo- 
semite, din Budapesta, Yiena şi Paris. Chiar 
în număul  sosit eri, bună-oră, cjiarul „Le 
Tempsa are o lungă telegramă, care anunţă 
că în masa evreilor din térá „se deseneză 
un curent pentru emigrare atât de violent 
ca şi cel de anul trecut“.

Aşa stând lucrurile, ne mirăm cum 
evreii stabiliţi de generaţii în ţeră au con
duita incalificabilă şi contrar chiar inte
reselor lor, oa să favoriseze campania, pe 
care ameninţă să o deslănţuâscă din nou, 
în străinătate, contra nostră, pe cestiunea 
emigrărilor.

Prin acéstá campanie ei vor să ne 
oblige a împedeca emigrarea şi datoria 
evreilor statorniciţi definitiv şi de mult aic- 
este tocmai, ca sé o favoriseze.

Obiceiuri la morţi,* 7
în  com una Ibănesci, com itatu l M u r ă ş - T u r d a .

Iubite Amice,
De câte-va ĉ ile sunt acasă. Acasă la 

sate. Tu, care locuesol într’un oraş, nu în
ţelegi ce va să dică la sate. Livedile vercjl, 
sberetul oilor când se întorc dela păşune 
amestecându-se cu sunetul plăcut al talan- 
gei, echoul repetat de lătratul unui câne, 
apoi liniştea aceea tainică, te face să uiţi 
totul, să uiţi neplăcerile avute ale lumei. 
Uiţi totul şi tote, şi eşti fericit.

Sunt acasă. Murmurul liniştit al văii 
din fundul grădinei mă légáná, până-ce 
adorm Ia umbra nucului bătrân. Dinaintea 
casei un plop vecinic doinesce. De mult 
l’am aucjit, dér pare-că şi acum îi înţeleg 
veclnicul plâns. Cóstele munţilor din apro
piere îmi surîd cu verdâţa lor. Câte fragi 
nu culesesem la sînul lo r! Dór să le las 
acestea şi să-ţî scriu a!t-ceva.

în tr’una din epistolele trecute m’ai 
rugat să-ţi descriu vre-un obiceiü al ţăra
nilor din satul meu. Acum fiind acasă şi 
neavénd de lucru, mă apuc să-ţî descriu, 
aşa după cum voiü puté, obiceiul dela morţi.

Departe de a porni campanie în con
tra României, ei ar face mai bine, ca să 
facă, străinătatea să ne dea concurs pentru 
a face mai lesne posibilă şi cât mai nu
merose emigrările.

Am spus, că acesta ar fi în interesul 
lor, cum este şi al ţărei. Iutr’adevăr, ori-ce 
evreu născut în ţera. acesta, său a cărui 
familie e stabilită aici de mai multe gene
raţii, trebue să recunoscă, că la o populaţie 
de 5 milione şi jumătate locuitori e colo
sal de mare numărul de 500.000 (minimum) 
de evrei. Cei cari emigr£ză, sunt cei fără 
căpătâiii, vagabonzii, acea numărosă popu
laţie flotantă, care mişue în Moldova, şi 
care spre a trăi trebue seu să extorcă bani 
dela coreligionarii lor mai bogaţi, seu să se 
dedea la tot felul de expediente, jafuri şi 
escrocherii.

Interesul evreilor, cu ore-care drep
turi la vechime în ţeră, este ca să facili
teze cât mai mult scurgerea din ţeră a 
acelei populaţii de haimanale şi de miseri.

Şi resolvarea cestiunei evreesci nu se 
va pute face, decât atunci, când vor fi emi
grat cel puţin trei părţi din totalul popu
laţiei evree care se găsesce acum în ţ6ră.

Marele număr al acestei populaţii ve
nită de câţl-va ani în ţeră, este alcătuită 
din acele elemente suspecte, cari au fost 
alungate din tote ţările, seu nu au putut 
să se c&pătuăscă nicăiri. Acestă populaţie 
este o năpaste pentru evreii de mult sta
biliţi aici şi este o primejdie pentru ţeră. 
Făcend interesul lor, aceştia ar aduce şi 
ţărei nn serviciu, decă, în loc de a favo- 
risa campanii de ponegrire a străinilor, ar 
căuta pe tote căile să lucreze pentru ca 
emigrările să fie cât mai numărase şi mai 
dese.

Etă ce conduită credem, că trebue să 
hibă evreii, cari aspiră să devie pămenteni 
îşi dic patrioţi şi îşi înţeleg interesul.

SCIRILE DILE1.
— 30 M artie Tr.

Albumul fotografic al armatei ro
mâne va apâré în curênd la Bucuresci. 
In capul Albumului vor fi reproduse doue 
tablouri în oleiü, cari se află la Palat: 
„Trecerea Dunării de cătră armata ro
mână" şi „Regele înaintea Calafatului“. 
Printre oficerii regimentului 4 de roşior! 
va figura principesa Maria, comandanta 
de onôre a regimentului; ér printre cei 
ai regimentului I de geniu, prinţul Carol, 
ca şef de pluton. Prinţul Ferdinand va fi 
representat în capul divisiei a 4-a de in
fanterie, pe care o comandă.

Adunări înveţătorescî Despărţă
mântul Bocşa al reuniunii înveţătorilor 
români gr. or. dela şcolele confesionale 
din diecesa Caransebeşului, s'a întrunit în 
adunare generală în Bocşa-montană, la 2 
Aprilie n., sub presidiul preşedintelui loan 
Marcu. — Despărţementul Lugos, al ace-

Mă voiă nisui, ca acest obiceiâ să ţi-1 des
criu aşa după cum l’am vădut. Ascultă dără !

Decă more cineva, lucrul cel dintâitt
e, ca să-l spele. încăldesc puţin apa şi apoi 
îl spală. Spălătorii de obiceiă capătă câte-o 
cămaşe de a răposatului. După-ce l’au spă- 
at, îl pun pe o laiţă (scândură mai luugă) 
îmbrăcat frumos, în mijlocul casei. îmbră
cămintea e de serbâtore. Dăcă mortul e 
mai sărac, atunci îl încalţă în aşa numiţii 
„şolovarlu, cari nu sunt alt-ceva, decât cio
rapi făcuţi din pânză de casă. De regulă 
îl îmbracă în hainele cari le-a avut mai 
dragi. îl aşedă cu mânile pe pept, er pe 
pept i-se pune o iconă, mai cu semă icona 
Sf. Nicolae. Pe icona acesta se pune o lu
mină de ceră, care arde pănă Ia închiderea 
cosciugului.

Decă respectivul a murit după ojină, 
atunci în aceeaşi di nu se mai trag clopo
tele. îndatâ-ce e gata cosciugul, seu „co- 
pârşeul“, după cum se dice pe la noi, vine 
preotul şi după scurte rugăciuni îl pun în 
coşciug, aşa după cum a fost pe laiţă.

S’apropie sera. Amicii şi cunoscuţii 
răposatului se duc la priveghiu. (La noi se 
pronunţă „privechî“). La casa mortului se

leiaşî reuniuni, va ţine adunarea sa gene
rală în Lugoş la 12 Aprilie n., sub pre
sidiul preşedintelui dr. George Popovici. 
Intre altele, înveţătorul George Joandrea 
va ceti o lucrare întitulată: „ Vincenţiu 
Babeş ca inspector de şcole“.

Fişpanî noi. Desy Zoltan, vice-şpan 
din Tergu-Mureşului, dilele acestea va 
pleca la Deşiu spre a-şi ocupa postul de 
fişpan, la care a fost numit de curend; 
de asemenea şi contele Bethlen se va 
duce din Deva ca fişpan în comitatul To- 
rontal.

Marele incendiu din Petra-Nemţu.
In noptea de 8 spre 9 Aprilie st. n. a is- 
bucnit un foc în oraşul Petra-Nemţu. Se 
aprinsese casa lui Nic. Munteanu din str. 
Carol. După lin timp forte scurt deja vr’o 
20 case erau cuprinse în flăcări. Pompierii 
au desvoltat o energie fără seamen, se 
oprescă incendiul de a-se întinde. Mii de 
omeni se adunaseră la faţa locului. Ţipete 
îngrozitdre resunau în tote părţile, nume- 
rdse femei au leşinat. Sublocotenentul Va- 
siliu, comandantul pompierilor, eşise din
tre ruinele ardinde ale unei case cu un 
copil în b ra ţe ; copilul era încă în vieţă. 
Un numer de 35 familii (140 suflete) au 
remas pe drumuri în cea mai mare mise- 
rie. Din cele 20 case arse numai 8 au fost 
asigurate. Victimele fiind în mare parte 
evrei, rabinul Loebel s’au adresat alianţei 
israelite din Viana pentru ajutor. Substi
tutul Ionescu a deschis o anchetă. Bă
nuind, că focul a fost pus, s’a ordonat 
arestarea mai multor persone.

Arderea unei comune. In comuna 
Bega St. Georgiu din comitatul Torontal 
a isbucnit eri un foc teribil. Focul este cu 
neputinţă a-1 stinge. Totă comuna e ame
ninţată cu pustiire.

Dislocare de trupe. In locul celor
2 batalione a reg. 63 din Bistriţă, cari au 
fost trimise în Bosnia, dilele acestea au 
venit la Bistriţă alte 2 batalione din Yiena. 
Aceste batalione fac parte din reg. 82 din 
Ciuc-Sereda şi au fost de câţi-va an! co
mandate la Viena.

Un honved maltratat de morte.
Am amintit la timpul s&u despre un cas 
petrecut la Oradea, unde sergentul de hon- 
vedi Magyar Ghorgy a bătut şi maltratat 
aşa de tare pe bietul recrut român Florian 
Per, că acesta a murit pe urma bătăilor 
şi schingiuirilor. Acuma ne vine scirea dela 
Oradea, că sergentul bătăuş a fost con
damnat la 4 ani temniţă de cetate.

Superstiţia. Notarul din Corpa, Al. 
Popovici, a murit dilele acestea subit, adecă 
l’a lovit apoplecsia. Notarul avea o slugă 
betrână, care aşa de tare s’a sguduit su- 
fletesce de mortea năpraznică a stăpânu
lui seu, încât în diua înmormântării s’a 
îmbolnăvit şi el şi în frigurile, ce le avea, 
aiurând striga mereu pe stăpânul seu. Din

adună tineri, bătrâni, fete, neveste şi babe. 
Cel care întră în casa unde se află mortul, 
îşi face cruce şi cijica: „Dumnedeu să-l ierte“ 
seu „Dumnedeu să-o ierte!“ îmi aduc bine 
aminte, cum mama îmi spunea, când eram 
mai mic şi mergeam la priveghiii, să nu 
uit să-ml fac cruce şi să dm: „Dumnezeu 
să-l (să-o) ierte“, căci, dicea ea, de nu-i 
dice, te vor crede fără minte.

La priveghiă bătrânii se pun la masă. 
Fetele şi nevestele mai pe lângă vatră, pe 
când fecioraşil mai sburdalnici glumesc prin 
tindă şi sperie babele când vin.

Bătrânii povestesc despre una alta. 
Despre vreme, despre bucate, ăr decă ră
posatul e mai de verstă, atunci unul altul 
îşi povestesc lucruri, întemplări din vieţa 
lui. Ajung la mortea răposatului şi cu toţii 
compătimesc nevasta seu orfanii rămaşi 
după el. îi mângăe pe cei trişti cjicend : 
„Ce să-i faci, decă aşa a vrut Dumnedeu. 
îi face ce-i pută“. Decă a murit vre-un co
pil, mângăe părinţii dicend: „Ce să i faci, 
d6că lui Dumne4eu i-a plăcut mai mult ca 
nouă“. Vorbind aşa una alta, se mai jocă 
şi în cărţi. De cele mai de mulbe-ori în 
„porc“, une-ori „două-decl şi unu“ pe nuci
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faptul acesta omenii au început se res- 
pândescă vestea, că notarul nu se pdte 
odihni în mormânt şi mergend noptea au 
desgropat mormentul şi au străpuns inima 
notarului cu o furcă de fier. Gendarmii 
audind de acesta, au arestat pe ţăranii 
superstiţioşi (cari cred în lucruri deşerte) 
şi i-au escortat la Caransebeş.

A sasinat ş i ja f Sntr’un tren. O fe-
mee din Monte-Carlo, cu numele Gertrud 
Hirschbrunner, de loc din Berna, plecase 
deună-di din Nizza. într’un cupeu de clasa
II. Ea avea la ea o sumă însemnată de 
bani. Aprope de Yentimiglia, a fost găsit 
pe şine cadavrul Gertrudei, străpuns de o 
mulţime de lovituri de cuţit. Uşa cupeu- 
lui în care se afla victima era deschisă, 
şi pe uşă se aflau numerose urme de sânge 
Asasinul a dispărut fără a i-se pute da 
de urmă pănă acum.

Patru-spre-dece dile fără hrană.
Se scrie din Berlin: O fernee, în verstă 
de 52 de ani, văduva îngrijitorului de ci
mitir I'ânicke, a putut trăi fără se ia în gură 
nimic timp de 14 dile. Vecinii nu mai da- 
ser« ochi cu veduva de vre-o şepte dile: 
ei credeau, că ea plecase la rude şi de 
aceea o vreme nu s’au mai interesat de 
sorta ei. Intr’o di însă, intrigaţi peste mă
sură, deschiseră uşa odăii, unde locuia vă
duva şi o găsiră lungită în pat; ei cre- 
dură, că e inortă. Un medic, chemat în 
grabă, constată o mare slăbiciune a ini- 
mei şi ordonă transportarea femeii la spi
tal. Făcendu-se cercetări mai amănunţite, 
se constată, că văduva fusese lovită de o 
paralizie şi a trebuit se stea în pat ne
mâncată timp de 14 dile.

Teatru popular seienţific Tirania
înfiinţat în anul 1888 ca grup V (sciinţele 
naturale) de cătră cartelul elveţian a ami
cilor culturei poporale, va da sub condu
cerea profesorului G. Müller trei represen- 
taţiunLîn Braşov. Aceste representaţiuni 
vor ave loc în dilele de 18, 20 şi 21 Apri
lie în sala de concerte a Redutei. (Espe- 
diţiunea lui Nansen; O privire în adenci- 
mile mărei, Minunile astronomiei) Între
prinderea lucreză la lumina proprie (forţă 
de 2400 luminări). Asupra representaţii- 
lor Uraniei vom mai reveni.

Unde se mănâncă eftin şi bine? 
La Stefan Moldovan, Braşov, Tergu Boi
lor (Isvorul de bere). Loc de întâlnire pen
tru cei din oraş şi provincie.

6) Succes v in d ecă to r d u rab il. D urerile  de 
reum atism , crucea  sp inărei şi a lte  p ă rţi ale co r
pului se v indecă cu efect sigu r folcsindu se sp ir
tul si sarea A . Moli. P re ţu l urtei sticle 1 Cor. i^Ofil. 
Se tr im ite  cu ram b u rsa  poştală  de fa rm a
c is tu l şi lif ran tu l cu rţii c s. r. A. Moli V iena 
T uch lauben  9. In  farm aciile din provinciâ  se se 
ceră  S p irtu l A M ol1, provö<}ut cu m arca  de con
tra v e n ţia  şi subscriere .

Când eram mai mic, sciî ce făceam? Dela 
toţi carî câştigau, ceream nud şi le mâneam.

La celalalt capët de masă o cétà de 
ştrengari, nisce băieţandri de 12 - 15 an! 
se jocă „de-a plăselele“. Un joc forte cu
rios. Uu beţigaş de grosimea degetului ară
tător şi lung de 6—10 cm., crepat în douô. 
Pe dosul unei părticele se face o crestătură; 
acésta însemnézâ 5, ér pe cealaltă parte 
se încrâstă un 10 roman. Acésta însemnézâ
10. Pe lângă acestea mai trebue o lingură 
bună de lemn. Acum se începe jocul. Ju 
cătorii se aşâcjă în jurul mesei. Pe rend 
iau ei lemnele, le pun aşa, ca së se potri- 
vescă, adecă feţele crepate së le împreune. 
Le ridică şi le dau drumul së cadă pe 
masă. Acela, căruia i-a succes, ca amêndouë 
părticelele sé fie séu cu scorţa séu cu păr
ţile netede în sus, e numit „birău“.

„Birăul“ ia lingura în mână. Toţî carî 
nrmézà, ridică şi dau drumul „plăselelor“, 
ér décà îi cade 5, atunci capătă 5 cu lin
gura în palmă. Décâ îi cade 10-cele, atunci 
capătă 10 lovituri în palmă dela birău. Toţî 
capătă, pănă când unuia îi succede së fie 
şi el birău. Birăul vechiü îi predă birăia 
cu o singură dătătură. De sine se înţelege,

€ o n  v o c a r e .
Despărţământul Aiud al Reuniunii înv. 

gr. cat. din archidiecesa gr. cat. de Alba- 
lulia şi Făgăraş, prin acesta se convocă în 
sensul §§-lor 18 şi 21 din statute la adu
narea de primăvară în Teiuş la 16/29 Apri
lie, a treia di de Pasci, pe lângă următorea

Ordine de (ţi: 1) La orele 8 a. m. par
ticiparea în corpore la serviciul divin. 2) La
10 ore a. m. prelegere practică, ţinută 
de d-na Laura Crişan în şcola de băeţî.
3) Deschiderea adunării. 4) Apel nominal.
5) Cetirea şi verificarea procesului verbal.
6) Disertaţiune ţinută de Rev. D-n proto
pop loan Maior. 7) încassarea taxelor dela 
membrii vechi şi suscepere de noi membri. 
Raportai cassarului. 8) Alegerea oficialilor 
pe anul de gestiune 1902/3 a 2 delegaţi 
pentru aduioarea generală şi ai delegaţiei 
în comitatul central. 9) Defigerea locului 
şi timpului pentru ţinerea proximei adunări. 
10) Eventuale propuneri.^ 11) Alegerea a 2 
membri verificatori 12) închiderea adunării.

La acăstă adunare sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii reuniunii, On. directori 
de şcoli, precum şi toţî cei-ce se intereseză 
de causa învăţământului nostru poporal, 
doresc îna ntare şi progres şi voesc a con
tribui la cât mai urgenta emancipare a 
clasei învăţătorilor noştri, pentru a ajunge 
nivoul reclamat de spiritul timpului, ţinând 
pas cu învăţ, naţiunilor culte.

Doritorii de a participa la prândul 
comun, sunt rugaţi a se anunţa la subs
crisul pănă în 27 Aprilie n. Coverta 80 cr.

Teiuş, în 1 Aprilie 1902.
Cornel Crişan,

preşedinte .

ULTIME SCiRi ,
Bucuresci, 12 Aprilie. Regele Ro

mâniei a acordat la 47 profesori dela 
universitate şi gimnasii diferite grade 
ale ordinelor „Steaua României“ şi 
„Corona României“, Intre cei deco
raţi vedem şi pe următorii: D-l So- 
lomon Hahţă , inspector al înveţă- 
mentului primar, profesor la şcola 
normală din Galaţi (originar din dis
trictul Năseudului) „Coroda Rom âniei1''' 
în gradul de ofiţer; D-l Leonte M o1- 
dovanu, profesor la liceul din Brăila 
(originar din Şinca-veche-Făgăraş) şi 
d-l Cornel Guşăilă, profesor la liceul 
din Brăila (originar din Poşorta-Fă- 
găraş), amendoi aceşti din urmă „Co
rona României“ în gradul de cavaleri.

Bueirrescî, 12 Aprilie. Un cjiar de 
aici anunţă, că 40 de comitete ma
cedonene s’ar fi declarat a revolu
ţiona Bulgaria şi a se ataşa la Sa- 
rafoff.

L i t e r a t u r ă .
„lîu găciu ne de pocăinţă*  că'ră 

Domnul nostru Is îs Christos şi cela 12 
Vineri mari de peste an. Fol >si ore p u*ru 
orl-ce creş ia. Braşov 1902. Preţul 20 bani 
cu porto cu tot. Se afli de vânejare la 
Tipografia A. Mureşanu.

că birăul vechiü e năcăjit pentru-ce i-se 
ia funcţiunea şi de aceea îi cârpesce una 
sdravănă. Dór cu atât mai rău pentru ei 
în caşul eand noul birău ajunge cu birăia 
pănă la el, ér lui îi cade 5 séu 10, atunci 
capătă de cele pipărate. Ceialalţi — când 
nu capătă — rîd de se prăpădesc. Rîsul nu 
ţine mult, căci în curând ajunge rendül şi 
la el.

Gluma se îngroşă dela o vreme. Din 
ce în ce dau mai tare. Lingura ajunge la 
uu blăstămat. Pentru-ca gluma să fie şi 
mai mare, începe: „Totoitt da, totoiü da, 
pănăoiu începe a număra, nu te bate lin
gura, că te bate vina ta, că nu te sciî juca
num ......... au. Acesta o ^ice pănă ce póte
ţinea răsuflarea, dór dând în continuu. Şi 
aşa îi numără 5 séu 10, după cum a avut 
norocul.

Rend pe rând se satură, căci îi ustură 
palma şi încep a-se codi. Să lasă. Ce să 
facă? De a „matroşa“ copii! Un joc la 
care e bine se ai spate late.

Să pun rotă jos în faţa casei. Peste 
picióre pun nisce ţole. îşi ridică ge
nunchii aşa, ca pe dedesupt ştergarul îno- 
dat cum se cade, să se potă da cât de iute

A p e l .

Subscrişii în numele poporului gr. cat. 
din comuna Kebele-Szt.-Jvân, situată lângă 
M.-Oşorhei, comună bisericesc^ constătătore 
abia din 38 familii, carî sunt constrînşi să 
trăescă şi să-şi susţină religiunea lor stră- 
moşescă în mijlocul altor confesiuni şi na
ţiuni, în causa următore apelăm la buuă- 
voinţa şi generositatea inimilor române.

De present ne aflăm în’r o stare tristă. 
Mica-ne biserică, edificată din lemn la anul 
1743 fiind într’o condiţiune i tât de slabă 
şi umilită, încât ţinerea serviciului divin 
întrânsa era imposibil, prin sentinţa proto- 
pretorială din 24 Octomvre 1899 Nr. 6559 
este închisă. Dela acel timp intr’o locuinţă 
privată ţinem serviciul divin.

Când înacest loc fără jertfirea intereselor 
nostre confesionale şi naţionale edificarea 
unei nouă biserici n’o putem amâna, mai 
desperaţi caută se vedem, cs suntem prea pu
ţini şi săraci, ca să putem ridica o bisericâcât 
de mica unde să ne rugăm Tatălui ceresc.

Am fost siliţi a cere dela Escelenţa 
Sa D-l ministru interne concesiune de a 
aduna în înrregă ţera elerno.'ină în favorul 
nonei edificânde biserici.

După-ce numai cu puterile nostre mate
riale nu ne putem vedea realisată dorinţa, 
suntem constrînşi a ne întorce şi a cere 
ajutoriul vostru Iubiţi fraţi !, de o limbă şi 
de un sânge, rugându vă se vă înduraţi a 
veni întru ajutoriQ ou obolul vostru! Ascul- 
taţi-ne glasul nostru rugător şi carî iubiţi 
pe Dumnedeu, întindeţi-vă dreptele vostre 
ajutătore ! Şi nouă ne cade bine în casa Dom
nului a ne ruga! Suntem săraci, numai cu 
ajutorul mai multe comune filiale ne 
putem susţine preot şi cantor, neaveu 1 bi
serica nostră nici un isvor de venit-

Ofertele mariuimose de contribuire se 
vor cuita cu recunoscinţă şi mulţămită ptiu 
diare.

Al Prea On. Domniei Vostre,
Kebde Szt.-Jvdn, în 1 B/III. 1902. 
(posta ultimă : Maros-Vâsârhely). 

plecaţi servi 
Vasile Tătar, Dumitru Tătar,

paroch. cu ra to r prim ar.

IVI u Iţă m ită publică.
Subscrişii, în numele curatoratului şi 

credincioşilor bisericei gr.-cat. din Şe>cait, 
venim şi pe acestâ cale a aduce sincerile 
mulţămiri tuturora, care au binevoit a con
tribui eu dinarul lor pentru procurarea 
unui clopot, pentru biserica nostră, şi anume:

George Gross comp. Schoeider 20 cor. 
Kis Szabo Ferencz 20 cor., Martin Liehn 12 
cor., Simion Covoran Nr. cas. 248,—10 cor., 
Iosef V. Kraus 10 cor., Fraucisc Schneider 
apotecar 10 cor.. Martin Miklos Nr. c. 84— 10 
cor., Michael Teutsch 10 cor., Adele Far- 
kashâzi 10 cor., Iohan Danhamer 10 cor., 
I. Romanţian apotecar Făgăraş 8 cor., 
Mateiii Greou 8 cor., Dr. Benedek Arthur 
6 cor., Iohan Onygert 10 filerl, Iohan 
Krauss Nr. 11H- 6 cor.. Iohan Rotii c a p e 

lan pensionat 1 cor., Adolf ‘ Henrich 2 
cor., G avilă Borzea 3 cor., Teobald Wolf 
4 cor. văd. Lagler Roza 80 fii., Georg 
Gross Nr. 117 — 2 cor., Karl Haner 1 cor., 
Iohan Teutsch Nr. 144 — 2 cor,Iohan Gross
2 cor., Iohan Gross, sen. 1 cor., Iohan 
Gross Nr. 143 1 cor., Nicolaus Liehn 1 
cor., Georg Gross Nr. 64 1 cor., Iohan

mai departe. Se pune unul în mijloc. Şter
garul înodat se dă pe sub genunchi, fără 
să obse rve  cel din mijloc, la cel dela spate. 
Acesta, fără multă gândire, ţi-1 cârpesce 
sdravăn de vre-o câteva-orl şi — drum şter
garului mai departe. Cel din mijloc sare 
la el şi de î-i prinde „matroşa“ la orî-care, 
acela trebue să stee la mijloc. Dér pănă 
sare la cel care a dat, „matroşa“ e la cel 
dela spate şi dă-) una, două.

Aici trebue să fi sprinten, iute, ca să 
poţi prinde „matroşa“ la unul, ca să-l poţi 
pune în locul tău. Er’ acum n’ai decât — 
dâcă poţi — să-i dai îndărăt îndoit ce 
ţi-a dat.

Pănă când aceştia se jocă, fetele de 
pe vatră şi de lângă cuptor încep să cânte 
pe o melodiă înduioşătore:

De-o lună de-o săptămână 
Umblă mórtea prin grădină,
Rupt’o măr din rădăcină,
Şi pe N. N. din inimă.
Strigă mórtea la ferestră:
Eşi tu N. N. jpâu’ afară.
— Eu afar’ nu pot eşi,
Că nu mă pot despărţi 
De dragii părinţii mei 
C’am trăit bine cu ei.

Gross 1 cor., Michael Knal croitor 2 cor, J 
Iohan Teutsch 1 cor., Dr. Andreiu Micu adv I 
Făgăraş 2 cor., N. N. 4 cor., Szabó lozsfef I
4 cor., Torna Nicolau 1 cor., Iolian Hene-1 
rich 2 cor., Hochmau Isidor 4 cor., Kari 1 
Monch î roitor 3 cor., Iohan Kirr capelan i
2 cor., loan Tălmaciu 4 cor., toţi din Şer- | 
caia. I

loan Chiuşdea 1 cor., Lazăr Popa 1 | 
cor., ambii din Şinca-nouă. j

Vitályos Gyula not. cerc. 1 cor., Emil 
Pop nor. 1 cor., Agaton Popa 1 cor,, 1 
George Proca l cor., loan Flucus 1 cor,, 1 
toţi din Şinca-veche. ]

Sofron Prună înv. 4 cor., loan Petri- | 
şor înv. pens. 1 cor; D-şora luliaua Darvaş J 
înv. ) cor; Bartolomeiu Vişoli înv. 1 cor; 1 
Elie Grâmoiu 1 cor; toţi din Vaida-Recea, |

George A. Cosgarea 20 cor; N. N. 101 
cor; George Şandru Boer 2 cor; Steían Boer 1
2 cor; irodion Boer 3 cor; toţi din Vad, ?

Tot deodată aducem mulţămiri celor ' 
ce au binevoit a contribui la infrumseţarea 
sfintei nóstre biserice, şi anume:

La cumperarea unui candelabru dia 
bronz aurit cu 12 lumânări în preţul de 200 
cor. a contnbnit St. D. Dr. Pompeiu German 
medic cercuale în Şiercaia 100 cor. (restul 
până la 200 cor. cassa bisericei). Dómna 
Ana Volfshaut a procurat un prapor în pre
ţul de 60 cor. şi un tetrapod 40 cor. Dl. 
Mateu Grecu comisar de drum în Şiercaia 
două icóne împărătesc! în preţ de 60 cor,, 
veduva Eva Şmlea un lumânar în altar 
din argint de China în preţ <"e 80 cor. 
loan Borger şi Stimat« i soţie: a) o înmor
mântare, b) o cruce de arg nt, c) o cădel
niţă, d) o iconă a sfintei Treimi, e) o copie 
şi tote aparţinători«, tote m preţ de 160 
cor. toţî din Şerc<ia. Dómna Zinca Roman 
din Făgăraş, două feşnice înaintea altarului 
şi perdelele la uşile altarului în preţ de68 
cor.

Veress János morar în Şercaia, una s. 
Evangelie cu libere lftine în preţ de 26 cor, 
loan C. Prună şi Ana Zacharie din Şercaia 
au plătit ramele alor două s. Treimi cu 12 
cor. Domnul Jaques Osvald şi familia din 
Bucuresci (România): o faţă de masă din 
mătase grea de Italia, pentru Pre t̂ol, şi 4 
lumini de câră, tote în preţ de ‘200 cor. 
Precum şi altor mărinimos! ere-tini, carî au 
donat s. biserice icóne modeme şi alte lu
cruri frumóse. D-deu să le răsplăte.scă cu 
darurile sale ceresci.

<Şercaia, 25 Februarie 1902.

Pefru Lan ga, George Vlad,
parocli g r cat. învăţă to r gr. cat.

Din istoricul comunei Vidrasen
— Fine.  —

Partea cealaltă a hotarului VidrasSu- 
lui e pe deal spre medă-eji şi se întinde 
printre hotarăle comunelor veciinşe a Chi- 
rileului, Sânpaulului, Buzaşbeşineului, a 
Michii, a Cerghidului-mare şi a Cerghize- 
lului. Hotarul Vidrasăului e comasat din 
primăvara anului 1894. Inginer de coma
sare a fost Onoriu Tilea, er măsurător al 
hotarului Ilie Dop, ambii Români.

Apă de beut, afară de cea din Murfy 
şi Nieragiu, se află în mai multe isvoră în 
partea hotarului de pe deal, şi cu deosebire

Strigă mortea a dcua-oră: 
Eşi tu N. N. pân’ afară.
— Eu afar’ nu pot eşi,
Că nu ii ă pot despărţi 
De dragi frăţiorii mei,
C’am trăit bine cu ei.

Strigă mortea a treia-oră: 
Eşi tu N. N. pân? afară.
— Eu afar’ nu pot eşi,
Că nu mă pot d-spărţi 
De dragi surorile mele,
O’am trăit bine cu ele.

Strigă mor'ea a patra-oră: 
Eşi tu N. N. pân’ afară.
— Eu afar’ nu pot eşi,
Că nu mă pot despărţi 
De dragii nănaşii mei,
C’am trăit bine cu ei.

Strigă mortea a cincia-oră: 
E^î tu N. N. pân’ afară.
— Eu afar’ uu pot eşi,
Că nu mă pot despărţi 
De dragii vecinii mei 
C’am trăit bine cu ei.

Mai stau puţintel, apoi er îucep:
Tu morte aici ce-ai cătat 
Că noi uu te-am aşteptat.
Să fi mers pe drum de petră 
La Qopiil fâr’ de tată !
Să fi mers pe drum de aramă 
La copiii fâr’ de mamă.
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Hm de isvor din via fundaţiunei mai sus 
Bpiite de lângă drumul d© ţeră, „Recea“, 
Btpi ca de munte minunat de bună, lim- 
Btde fi mai ales vara e forte rece, din care 
■«oii se şi numesce Becea.
m  Apa din isvor se adună într’un basen 
■gtaid de pătră cioplită de-asupra acoperit 
B l o lespede de petră, er din basen curge 
B l  o cin ternă de lemn afară. Isvorul 
Btita se află sub un deal spre miadă-nopte 
Bjarul căruia se află o mulţime de arbori 
Bşi, din care causă isvorul e tot-deuna la 
Knbrl Călătorii cari trec pe drumul ţării 
Bras şi în jos, cu deosebire vara, ajun- 
Bad la isvorul Recea se opresc de-şl stTm- 
mM setea. Dela acest isvor, cam la o de- 
Brt&re de 500 metri pe deal spre sud, se 
Ipiim alt isvor cu apă forte bună de beut 
fciBumele „fântâna Grecului“, care apă o 
vî osesc sătenii v&ra când sunt la lucrul 
■itapuiui în partea aceea de hotar. Acel 
■Mfor însă fiind comunal, nu e conservat 
lfap& eum ar merita, ci e cu totul negli- 

e numai în pământ şi neînchis, din 
■are oausâ vara se mai scălda în el şi cânii 
■furărilor.
I  în hotarul Vidrasăului nu sunt păduri, 
■£& care causă lemnele de stejar de edificat 
ni lemnele de foc le cumpără omenii cu 
Haol scumpi dela proprietarii pădurilor din 
momunile Buzaşbeşineu, Cerghizel, Tirimia- 
imare seu din Tergul-Mureşului. Dela via 
m  care se ailâ isvorul Recea în sus pe deal, 
■ipre sud-vest, se întinde un şes frumos, mai 
■mit lung decât lat. Pe acel şes în partea
■ ie cătră ost într’un cerc mare, se află o 
ijolţime de bucăţi de urne de pe timpul 
KÎomanilor, strămoşii noştri, de unde se 
■iede şi se presupune cu totă probabilitatea, 
■4 în locul acela a fost un cimiter Roman, 
llkpă istorie e lucru cunoscut, cum-că Ro- 
BBanii îşi ardeau morţii, ăr cenuşa o adu- 
Bian într’o urnă, care apoi o îngropau în 
■piment. Urnele erau făcute din păment lu- 
Itos, in forma olelor de acum. g:ose de un 
■deget, la gură mai strîmte decât olele şi 
Bjrsd bine în foc. Pentru omeni mari erau 
iţi urnele mai mari, er pentru copii urnele 
luai micuţe.
I  In acelaşi loc, adecă în periferia ci- 
ioiteriului Roman din hotarul Vidrasăului, 
lju mai multe rânduri s’au aflat lanţuri de 
Biaie rotunde de aur după cum arată forma 
llorde pe timpul Romanilor. In copilăria
■ Dea prin anii 1830—1832 pe timpul sece-
■ rişului o femea secerând, a aflat un lanţ
■ d» vre-o două-deci de zale de aur. Femeia 
E l pus lanţul în troca în care era culcat 
I copilul ei sugător şi a secerat mai departe, 
l^r venind de cătră miacjă-nopte o ploie 
Inare, femeia a luat troca cu copilul pe 
Ictp şi a fugit pe deal în jos păuă la os- 
ipitâria de lângă drumul ţării. aprope de 
im cu isvorul Recea. Cum a fugit femeia 
Ipe deal îu jos şi ploia cădea pe copil în 
[trocă, co. ilul s’a mişcat şi lanţul a căcjut 
Ijos din trocă, fără ca femeia să fi observat. 
iUn om cn numele Puşcaş fugind şi el dela 
I gecere pentru ploie cătră ospătăria menţionată 
i «aflat lanţul de aur, şi l’a pus bine. La
ospMrie s’au adunat mai mulţi omeni dela

I La urmă îl rogă :
I laţi N. N. iertăciuni:
I Dela fir de ârbă crâţă,
I Dela draga ta viétà,
I Dela fir de busuioc,
I Dela copii, dela joc.
I Dela fir de tămâiţă,
I Dela fete din uliţă.

I Amice ! La priveghiü se face destul 
I Laz, dér să sci, că cuvintele acestea nevi- 
! novate şi tonurile jalnice, eşite din nisce 
I guri tinere, îţi storc lacrimi şi fără să vrei, 
I trebue să plângi, să plângi. îţi amintescl 
[ destinul şi plângi, căci nu sci diua, césul, 
minuta când va trebui să părăsesc! lumea 

I acesta... .
Í Trisleţa curând dispare, un vursa cât 
f o „mătăhală“ şi un ţigan întră îu lăuntru.
1 Ursul, la rîsetele mulţimei şi la cântecul 
f ţiganului, jocă par’că-1 ia mama dracului. 
Uitasem să-ţi spun, ca nu cumva să te 
«perii, căci ursul e un fecior sdravăn. în 
mâni are un suman negru, luat de a íntór-

secere, dér femeia, care a fost aflat lanţul, 
credând că acela se află în trocă lângă co
pil n’a mai căutat de lanţ, ca să nu scie şi 
alţi omeni ce a aflat ea. După-ce a mers 
acasă, a căutat lanţul în trocă, ca să-l arate 
bărbatului său, dór neaflându-1, sărmana fe- 
mee de supărare s’a bolnăvit.

La început nu s’a sciut cine a aflat 
lanţul. Mai târcjiu, după vre-o câte-va luni, 
Puşcaş a dus lanţul în Târgul-Murămlui şi 
l’a vîndut, ér după un an de c]ile ş’a cum- 
cumpărat două vaci. Ou ce preţ şi cui a 
vîndut Puşcaş lanţul, nu s’a putut afla, dór 
fiind Puşcaş mai ’nainte om sărac fără avere 
şi locuia într’o casă a eclesiei gr. unite, s’a 
presupus, că el a aflat lanţul, însă nefiind 
nici o dovadă, sărmana femee a rămas fără 
lanţ.

Cam prin anii 1836 - 1837, un alt om 
din Vidrasău, tot în periferia cimiteriului 
mai sus descris, a aflat un lanţ de aur din 
6 zale rotunde neîncheiate’la olaltă, ci, fiind 
capetele zalelor mai subţiri, erau date peste- 
olaltă şi aşa atârnate una de alta. Acele 
zale de aur le-a cumpărat tatăl-meu. în tr’o 
Joi venind la mine în Târgul-Murăşului 
unde mă aflam la şcolă, mi-le-a arătat, le-am 
luat în mână şi m’am uitat la ele, apoi 
le-a luat dela mine, s’a dus cu ele cătră 
piaţă şi le-a vîndut nu sciu cui şi cu ce 
preţ.

în anul 1853 un alt om din Vidrasău 
cu numele Sas Ion, tot în periferia cimi
teriului de mai sus, a aflat un lanţ de aur 
de 6 zale rotunde, neîncheiate şi nelipite, 
ci capetele mai subţiri date peste ol altă şi 
aşa atârnate una de alta. Sas Ion s’a dus 
cu două zale la Tergul-Murăşului şi le-a 
vîndut la un neguţător cu 6 fl. m. c. si a 
spus neguţătorului, că acasă mai are încă 
patru zale de acestea. Neguţătorul i-a r|is 
să i-le aducă, că le va cumpăra. La săptă
mâna Sas Ion s’a dus cu cele patru zale 
la neguţătorul respectiv. Dór ce să védi, 
neguţătorul a dus pe Sas Ion împreuuă 
cu zalele de aur la comisariatul c. r. de 
atunci din Târgul-Murăşului şi a denunţat 
pe Sas Ion, că are patru zale de aur ră
pite în timpul revoluţiuniî maghiare din 
anii 1848/9 dela Maghiari. Sas Ion fu 
arestat şi zalele confiscate. Dór fiind oficio- 
latele c. r. şi amploiaţii de atunci mai 
drepţi, decât „patrioţii“ de astădi,— după-ce 
s’a luat cu Sas Ion un proces verbal în 
care a spus, că el acele zale nu le-a răpit 
dela Maghiari, ci le-a aflat în hotarul Vi
draseului în partea de hotar numită „fân
tâna grecului“, unde s’au mai aflat astfel 
de zale de aur şi înaiute de revoluţiunea 
din anii 1848/9, a fost pus în libertate, ér 
procesul verbal împreună cu cele patru 
zale le-a transpus Comisariatului c. r. din 
Cetatea-de-baliă, fiind-că Vidrăseul şi Sas 
Ion aparţineau acelui Comisariat.

Comisariatul c. r. din Cetatea de-babă 
a ascultat de nou pe Sas Iun şi după-ce 
el a spus, că cele patru zale şi încă cu 
alte două, cari le a vîndut în Târgul-Mură- 
şului, le-a aflat în hotarul Vidrasăului unde 
astfel de zale şi îniute de anul 184i s’au 
mai găsit, l’au lăsat acasă.

sele. Pe piciore de asemenea. în cap un 
sumănel, ale cărui mâneci sunt umplute 
cu fân seu pae şi cari servesc de urechi, 
în jurul trupului, înlăuntrul sumanelor, ur
sul nostru e umplut cu fân vseu pae, apoi 
legat bine peste breu e’un lanţ. Pe urs ţi
ganul îl aduce la lanţ, sunându-1 mereu. 
Ţiganul e uns de ciaon şi are o armă gro
zavă : leuca dela car.

Ţiganul cântă, ursul jocă. Se întâmplă 
că unul dice: ce urs frumos mai ai tu ţi
gane. Atât îi trebue ursului! Cade jos şi 
să face, că e mort. Ţiganul scuipă pe deo- 
chetor în faţă, apoi plânge că i-a murit 
ursul. Se duce la urs, îl împinge cu leuca 
(puşca lui) dicând: hi la una, hi la buna, 
hi la moşu din pădu re . . . .  hi, hi! Ursu 
mort şi pace. în  fine la a treia plângere 
ursul se scolă şi hai după fete: în  rîsete 
şi strigăte ursul ese. Toţi se aşecfâ la lo
cul lor, căci pănă când a fost ursul în casă, 
la toţi li-a fost frică de el.

(Va urm a.)

Comisariatul c. r. din Cetatea-de-baltă 
printr’un circular a publicat în totă Tran
silvania, cumcă la el se află patru zale de 
aur confiscate dela Sas Ion din Vidrasău 
şi că cine într’un an de dile va dovedi, că 
acele sunt proprietatea sa, i-se vor preda, 
în caşul contrar acele zale se vor restitui 
lui Sas Ion.

Eu în timpul acela eram adjunct la 
subcomisariatul c. r. din Blaşiîi şi venind 
circularul spre publicare şi la acel subcomi- 
sariat şi dându-se mie spre publioare, l’am 
publicat din datorinţă oficiosă, eram însă 
convins, că acele zale Sas Ion într’adevăr 
le-a aflat în hotarul Vidraseului. După pu
blicarea circularului, numai decât am scris 
lui Sas Ioan, ca după primirea scrisórei 
mele să vină la mine la Blaşitt. El a şi 
venit şi după-ce mi-a enarat cum-că acele 
zale de aur le-a aflaf în hotarul Vidrasău
lui în periferia locului dela „fântâna gre
cului“, unde se află o mulţime de urne, 
i-aţn dis, că după trecerea unui an de cbl0 
îi voiü scrie, ca să vină la mine la Blaşiîi 
şi se mergem amândoi la comisariatul c. r. 
din Cetatea-de-baltă pentru seóterea zale
lor. După trecerea unui an dela datul cir
cularului am scris lui Sas Ion, ca să vină 
la mine la Blaşiîi. El a şi venit, dér mi-a 
spus, că trecând prin Cetatea-de-baltă s’a 
dus la comisariatul c. r. de şi-a cerut za
lele, domnii amploiaţi însă i-au promis pen
tru zale mai întâitt 6 fl., ér după aceea
10 fl., dér fiind-că el n’a voit să le vîndă, 
nu i-le-au mai dat. După aceea am mers 
eu cu Sas Ion la numitul comisariat şi 
am scos zalele şi i-le-am plătit lui Sas 
Ioan cu 20 fl. m. c. Acele zale şi acjl le 
mai păstrez pentru anticitatea şi valórea 
lor istorică. Ele au o greutate de 6 gal- 
bini împărătesei, sunt rotunde, fie-eare are 
două capete mai subţiri îndoite puţin peste- 
olaită, însă j  nelipite, încât se pot desface 
de-olaltă.

Asemenea zale cuprinse într’o br&z- 
letă şi îutre ele câte-un galbin din timpul 
Romanilor, am ve<jut cu ocasiunea instalării 
Escelenţei Sale Archiepiscopului greco-unit 
de pie memorie Alexandru Sterca Şuluţiu 
de Cărpeniş, în Blaşiîi, — pe frumósa mână 
a soţiei Uustrităţil Sale Domnului Gavrila 
Mihali din Sighetul Marmaţiei, născută Man, 
mama Escelenţei Sale actualului Archiepis- 
c o j  şi Mitropolit greco-unit din Blaşiîi, 
unde numita Domnă împreună cu două fiice 
ale sale a fost de faţă.

E posibil, ca făcendu-se săpături în 
locul unde s’au aflat acuşi în trei rânduri 
zale de aur, póte că s’ar mai afla şi alte 
obiecte de valóre şi de interes istoric de 
pe timpul Romanilor.

Zalele mele ar merita, ca pentru anti- 
cuitatea şi valórea lor de interes istoric, 
ca un tesaur rămas dela strămoşii noştril 
Romani, cari au domnit aprópe peste în- 
tréga lumé, să fie păstrate într’un museu 
naţional românesc

Pe lângă Vidraseu trece în sus şi în 
jos o linie ferată, şi anume în sus numai 
pănă la Reghinul săsesc, ér în jos cătră 
Clusiü şi Alba-Iulia pănă la Budapesta. 
Gara cea mai aprópe de Vidrasău e la co
muna Niraşteu, de unde alta pănă la Târ- 
gul-Murăşului nu se mai află.

îu comună pe rîul Nieragiului, aprópe 
de Murăş şi de gura Nieragiului unde se 
împreună Nieragiul cu Murăşul, se află o 
m0ră de făină cu trei petrii, proprietatea 
fundaţiunei şuluţane. în linie paralelă cu 
drumul de fer trece prin hotarul Vidrasău
lui în sus cătră Tergul-Murăşului şi în jos 
cătră Clusiü şi Alba-Iulia un drum de ţeră.

Ioan 0. Iiussii.

Resultate miramlóse se pot numi ace
lea, care obţine cei-ce sufer de şoldină şi 
reumatism, folosind renumita alifie a lui 
Zoltán. Vindecă suferinţe care cu băi şi 
alte mijloce nu s’au putut vindeca, de 
aceea s’au esprimat mulţumirea în scrisori 
de recunoscinţă adresate inventatorului 
Béla Zoltán farmacist în Budapesta V 
Sétatér uteza unde se póte căpeta alifia 
sticla cu 2 cor.

^ o 0  A B O I « ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Aprilie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nâstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi streinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
corone, pe şese luni 2 cor6ne

Pentru România: Pe un an 8 franci, 
pe şese luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poş t a l e .

ADMINISTRAŢIUNEA.

Femeia — dómna casei.
Afară de funcţiunile de soţie, 

de mama, un alt titlu investesce fe
meia: ea se mai numesce dómna casei, 
ori femeia de menagiü.

Dela femeia de menagiü atérna 
prosperitatea dinăuntru, sfmetatea co
piilor, bunul traiü al bărbatului.

Ea se ocupă a face frumosul în 
casă, cum şi lucrurile folositóre, căcî 
buna întocmire a locuinţei sale este 
ca o lucrare de artă ce ea crează 
şi reînoesee în fie-care c|i*

Buna femee de menagiü are trebu
inţă de tóté însuşsrilesale femeescî, ca 
se fie femeie de menagiü: ordine, 
fineţă, bunătate, veghere, dulcâţă.

Ea scie a transforma strictul 
necesar în belşug, sémuna noroc în 
tóté, îndulcesce ceea-ce e aspru şi 
amar în  viétá.

Femeia de menagiü tine alipit 
de sine pe toţi ai casei, fie căruia 
procurându i câte-o plăcere. Ea a- 
lungă din casă vorbele grosolane, 
actele violente liniştesce servitorii 
şi copiii şi nimeni nu e atins do 
vre-o suferinţă, ca ea se nu i-o uşu
reze.

Fie-caro mobilă e pusă la locul 
seu, totul e curat şi îngrijit.

Spiritul réu  umple casa, ochiul 
seu vede tóté, mâna sa potrivesce 
bine şi ’n bucătărie ca şi în balon,
o mică provedinţă îngrijesce de j ir 
împrejur.

Uitati-ve mai cu séma într’o 
casă de ţeră, pentru a judeca vred
nicia femeii. Pe dénsa nu o obosesce 
nici crescerea copiilor, nici îmbră
catul şi împodobitul casei, nici cor- 
ducerea bucătăriei, nici îngrijirea ma 
gasiei de păstrat, nici pivniţa cit 
zarzavaturi, nici curtea drăguţă a 
casei, nici grădina cu legume, nicî 
grădiniţa cu flori. Ea schimbă felul 
ocupaţiunilor pentru a-se odibni, —  
eşind din casă, unde e regina — în 
curte bălaia şi viţelul seu o chiamă 
mugind şi-i liuge mâna, paznicii ca 
sei se gudură împrejur, toţi o lin
guşesc în domnia sa.

Ce se admiri mai întâiîi, fru- 
mósele sale cusături, alesăturî, ţesă
turi adeverat artistice, seu dibăcia 
cu care fabrică untul, brânza, oţetul, 
etc., ori cum lucrâză inul, cânepi», 
atâtea pânzeturi, scorţe, chilimuri, 
mese, şervete şi atâtea podóbe ale 
casei ?

De te cobori în cui te, te isbesce 
albeţa păreţilor casei, une-ori voioşia 
ederei şi a zorelelor, cari se urcă
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pe ferestri a da bună cjiua stăpânei 
lor. Florile în grădină aştepta pli
virea şi udătura deîa densa pentiU 
a-i da în schimb frumuseţea culorilor 
şi parfumul lor.

Legumele aşecjate în linii de 
batae, aşteptă vercjî şi vasele mâna 
drimnei, se le culegă. Fructele po
milor recunosc şi ele domnia femeii 
de menagiu.

Ce de puteri, ce de farmec, ce 
de secrete, ce de supuşi în împ&ra- 
ţ a femeii de menagru!

Cei vechi simţiau şi cântau ad
mirabil ac stă poesiă domestică.

Din „Odiseea“, ce ne farmecă 
mai cu semă, dâcă nu Penelopa 
princesă unită la femeia de menagiu; 
şi Xenofon unde e mai fermecător 
In scrierile sale, decât atunci când 
descrie b .curiile unei tinere mame 
de familie?

De altfel noi nu servim mai 
mult, nici mai puţin în acesta co- 
lonă de cât a scote în lumină 
plină sciinţa şi arta vieţii domes
tice, farmecile familiei, — hărni
cia femeii s6ţe, mame, femei de 
menagiu pentru a-i crea o autori
tate reală, o aureolă de respect şi 
de iubire cum se cuvine unei regine 
a cărei domnie e pe vieţă. („g. Ţăr“)

Lămâile ca doctorie
şi pentru păstrarea frumuseţei.

în  multe caşuri, în loc de me
dicamente doftoricescT, se pot între
buinţa cu un 6re-care succes lămâile
— asigură o revistă germană.

De pildă: o baie forte plăcută 
se pote prepara în chipul următor: 
Se storc 3 — 4 lămâi în ară, ce se 
lasă se stea o jumetate de oră în 
vană, pentru-ca sucul lămâilor se se 
poîă amesteca bine cu apa. Impresia 
de recore ce o face acesta bae, care 
înmoie în mod plăcut pielea corpu
lui, este în adever surprincjetore.

In India vestică, lămâia adese
ori e întrebuinţată în loc de săpun 
Indigenii de acolo. când voesc se şi 
spele mânile, şi le udă cu suc de 
lămâie, apoi le b*gă în apă, le frecă 
bine şi mânile lor se curăţă prefect.

Lămâia mai are o influenţă ne 
preţuită asupra pielii obrazului. Câ- 
te-va picături turnate în apa de spă 
lat fac se dispaia petele gr^se şi 
f-’C pielea mole ca m ăttsea şi tran
dafirie.

înainte de culcare, cine se frecă 
pc faţă cu puţin suo de lămâie, lă
sând ca acest suc se se usuce, apoi 
scapă de micile coşuri ce se ivesc 
pe faţă mai cu semă în timpul verii, 
4v pielea dobândesce o trăgerjime 
e*tra-ordinară. Continuându-se acest 
procedeu, pielea remâne în aceeaşi 
fîumosă fetare, decă nu cumva in
tervin alte bo!e.

Lămâile mai sunt bune apoi 
pentru îngrijirea dinţilor. Câte-va pi
cături într’un pahar de apă pentru 
clătit gura, inflninţeză puternic asu- 
p a mucoselor şi le fac mai resis- 
tente.

Spălându se perul capului cu o 
astfel de apă, dispare mătreţa, 6r 
perul devine mai mole şi mai des 
ca mai înainte.

Nimic nu se susţine timp mai 
îndelungat, decât o avere modestă; 
nimic nu dispare mai repede, decât
o mare bogăţie.

La Bruyere.

— Cea mai mică dintre trebu
inţe este bogăţia; cea mai mare în
ţelepciunea.

Lessing.

— Vulgul nu are judecată, nu 
alege, nu discerne, nu are stăruinţă.

Cicerone.

— Invidia nu e decât ura iaţă 
de superioritatea altuia

Mantegazza.

■— Bogăţiile sunt pedecile vir
tuţii.

Babon.

— Mai curend ai p ite opri Eu
fratul în cursul seu, decât lacrima 
unei inimi fidele şi simţit6re.

Byron.

ULTE ŞI DE TOTE.

înrudite.
Minciuna şi furtul sunt viţii

Erasmus.

POSTA REDACŢIUNEI.
Mai multor domni — li.. . tă : In  num ăru l t r e 

c u t de Du ineca am d a t cu plăcere loc întunpi- 
•n sirii, ce n i-s’a trim is, d rep t com batere a afirm ări
lo r cuprinse în coresponden ţa  din cestiune. Ore 
dem , că prin  acesta am făcu t destu l din parte -ne  
ş i  că d-v6ctre  înşi-v6 revenind  asu p ra  rugării, ce 
n i-n ţi ad resa t, v e ţi afla, că ne cereţi uu lucru  im 
posibil. De altfel, o descoperire  în sensu l cum  do
ri a r  pu te , t ven tual. se aibă u rm ări nep lăcu te  
p e n tru  causă însăşi.

E. M. în A -m are: R egretăm , că spaţiu l nu 
.11« perm  te  a da lo •. d iscursu lu i, ce n i-âţl trimis_ 
e r ca sS-i publicăm  îa  estras  -£eu c iun tit, n ’a r  ave 
îot b s.

— Cme vrea se fie domn peste 
alţii, trebue mai întâiu se servescă 
cu credinţă

Wyss.

— Nu merită se fie născut cel 
ce numai pentru sine trăîesce.

Metastasio.

— Tot-diuna onestitatea e cea 
mai bună politică; eu ţin, că acostă 
maximă este tot aşa de aplicabilă 
în afacerile naţiunilor, ca şi în cele 
individuale.

Washington.

— In politica practică, princi
piile preţuesc în raport cu ceea-ce 
produc, er nu cu ceea-ce ele pro
clamă.

Marselli.

— Cel ce îşi prostitue buzele 
nu pote av6 o inimă curată, decă 
consciinţa sa ar fi delicată, şi gura 
sa ar ii astfel.

Mirabeau.

— A da celor fără de răutate 
şi pruncului tiner simţire şi înţelep
ciune — acestea au(}indu-le înţelep
tul mai înţelept va fi. şi cel înţele
gător cârmuire va dobândi

Solomon, P ilde cap . 1

— Lacremile sunt mamele vir
tuţilor, şi nenorocirea alcătuesce po
teca bătută spre a te înălţa pe ea 
la cer.

Cha teaubriand.

— Şcola de imitaţiune e cea 
mai sigură dintre tote celelalte şcole.

Gozzi.

— Ceea-ce nu se scie, nu trebue 
spus, mai ales când cineva are să 
sufere pe urma acestei vorbe.

Ariosto.

— Minciunile sunt atât de fe
cunde. că ajunge una ca se producă
o miie.

Goldoni.
— Greu este a se urca pe înăl

ţimile de unde strălucesce în depăr
tare măreţul templu al gloriei.

Ar. Schopenhaiier.

— A înveţa pe copiii proprii 
se facă binele, însemneză a le lăsa 
Uvoştenirea cea mai preţiosă.

Mantegazza.

9) Din cartea  „V orbe în ţelepte-', culese de 
A urel O. PopovicL

T estam entu l Iu l Ceell Khodes.
Testamentul lui Cecil Rhodes a fost 

publicat la Londra. Este datat din 11 Iulie
1899 şi ca prinde o mulţime de adăugăturî 
şi date ulteriore din caii cea din urmă din 
18 Ianuarie 1902 — diua în care testatorul 
a părăsit Englitera pentru ultima oră.

Executori testamentari au fost desem
naţi lordul Rosebery, contele Grey, fost 
administrator al Rhodesiei, lordul Milner, 
Michel director general la „Standard Bank“ 
pentru Africa de sud şi Hanksley consilier 
judiciar al provinciei Chartered.

Testamentul începe prin declaraţiunea 
următore :

„Sunt supus engles din naseere şi 
declar, că am adoptat şi câştigat ca domi
ciliu Rhodesia.

Admir mărirea şi singurătatea, ce ca- 
racteriseză colinele dela Matoppo, din acestă 
ţ^ră. De aceea vreu s6 fiu îngropat în acel 
loc, pe colina pe care aveam obiceiii s6 m<3 
plimb. Mormentul meu va fi săpat în stânca 
din verful colinei.

Mormentul va fi acoperit cu o simplă 
placă de aramă cu inscripţia: „Aci zac ră
măşiţele lui Cec 1 Rt odes“.

Faimosa sa vilă, Groote Schuur, si
tuată aprope de Capetown, Cecil Rhodes a 
lăsat’o guvernului federal alAfriceide sud, 
când se va constitui.

O sumă de vre-o 50 milione va fi 
afectată diferitelor institute de educaţiune, 
foudaţiunl de bursă, etc. Principalii benefi
ciari ai acestei donaţiuni sunt: colegiul de 
Oxford şi o mulţime de studenţi din Africa 
de sud, din Australia şi din coloniile en- 
gîese din America. Vor mai ave burse şi 
cincl-spre-dece studenţi germani, cari vor fi 
aleşi de împSratul Yilhelm II î?i vre-o sută 
studenţi din Statele-Unite ale Atnericei de 
nord.

Pentru a justifica acestă dărnicie cătră 
studenţii germani şi americani, Cecil Rho
des reaminteşce, că împăratul Germaniei a 
făcut obligatorie studiarea limbei englese 
în şcolele germane declarând că buna în
ţelegere dintre Englitera, Germania şi Sta- 
tele-Unite vor a-igura pacea generală.

Restul averei, Cecil Rhodes a lăsat’o 
rudelor saL.

*
Im p ortan tă  descoperire  a r^ lieo - 

l^g ieă .

Ţeranul Cornea din comuna Ciocă
neşti, judeţul Argeş, care a descoperit
— spune „Gazeta Nouă“ — mai multe 
obiecte antice, a sosit în Capitală şi a fost 
primit Sâmbăta trecută de d. ministru al 
instrucţiunei, căruia i-a făcut cunoscut im
portanta eornoră aflată de densul în comuna 
Ciocăneşti judeţul Argeş.

El a spus, că mergend prin judeţul 
Argeş pentru a descop-ri unele comori despre 
cari audise vorbindu-se de mai mult timp, 
a aflat în Ciocăneşti, dela nisce ţerani, că 
acum 2;) ani s’a săpat la marginea acelei co
mune o gropă după arătările unui ţSran şi că 
acolo «’a găsit lucruri de valore, caii au 
fost vîndute de ţSrani în parte, s6u au fost 
ascunse prin diferite locuri.

Sub-prefectul plăşei fiind însciinţat de 
ţăranul Cornea, a mers la iaţa locului şi 
a putut găsi la nisce ţerani un vas mare 
de argint, altul de aur şi câteva medalii 
mari şi mici dintre caii una de aur şi câte
va monede pe cari se pote ceti numele îm
păratului roman Adrian.

Aceste obiecte, cari au o importanţă 
archi ologi că forte însemnată, au fost trimise 
museului archiologic din capitală de cătră 
prefectul judeţului Argeş.

După cât s<3 pare, e vorba de o co- 
moră de origine romană, care s’a păstrat 
până în dilele nostre.

Ţgranul Cornea pretinde pentru acestă 
descoperire o recompensă.

*
P r iin n l ba lon , o fustă . j

După o povestire contimporană, de a ! 
cărei u mă s’a dat cailele acestea, ideea pri- | 
mului balon s'ar datori urmi-.torei întemplărl:

Intr’una din di le, domna MontgolS« 
atârnase o fustă prosp&t spălată de 
maşinei din bucătărie, ca s6 se usuce nitt 
repede; maşina fiind închisă, aerul 
încăl4it omHâ fusta şi în cele diu 
ca s6 se înălţe încet spre tavan. Uimiţi, 
d-na Mantgolfier chema pe bârbutul eit care 
fiind un învăţat k la Newton 
din ori ce experiment deducţiunile scienţifioe 
fu isbit imediat de ideea de a construi pri
mul balon, care după cum se soie, se îuftlţ» 
tot prin aer încălrjit, cum s<5 în 
balonele de hârtie numite după numele i: 
ventatorului lor montgolfiere. Umplerea!» 
lonelor cu gazurl mai uşore, decât aerul 
teză de mai târziu.

Cura băilor de buruenidepnratiir 
„Dinşoreanu“ Ploe^cî. Cu acestă curii 
uş6ră de aplicat şi de urmat se pdte i 
tabili ori-ce, suferind de ori-ce bolă, în 
ori-ee timp al anului, fără temă de r6*' 
celă. La bdlele de cancer, tuberculosi, I 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente] 
garantate pentru restabilirea sănetăţii. I 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt 
raci fără mijldce. La caşuri grave, un 
mortea ar ameninţa vieţa, şi medicina 
mai pote da ajutorul dorit, pentru salva* 
rea celui în pericol me pote chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

C a l e n d a r u l  s e p te r a â n e iT
MARTIE. (19 »2) are 28 <Jile. GERMENAR.

P iltle

Dnm.
Luni.

Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Călend. Iul v.

3! C. Ipat. ep. Gan.
1 C. n. Mafia Eug
2 Mart Titu
3 Cuv. N:cita
4 j  Cuv. p. Geor
5 Teodul
6 Eutichie

Călend. Greg.

13 Iustinus
14 Tiberius
15 I ina
16 Anastasia
17 Rudolf 
1- Apoloniu 
19 Antoniu

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
D in 11 April 1902

Mesura
seu

greutatea
C a lita te a .

Valuta I 
în

Kor. fii.

L H. L. Grâul cel mai frumos 14 50
Ti Grâu mijlociu . . . 14 -

Grâu mai slab . . . IU 20
Grâu amestecat 10 fcO

y) Săcară frumosă. . . 9 -

71 Săcară mijlocia. 8 30
ţi Orz frumos . . . . 7 —

Y) Orz mijlociu. 6 70
a OvSs frumos. 6 ‘20
7) Ov6s mijlociu . . . 5 83
Ţ) C u c u r u z .................... 8 -

n Mălaiu (meiCi) . . . 8 -

ţţ Mazăre.......................... 14 -
L i n t e .......................... 16

j) 9 20
7? Semenţă de in . . . 22 -
7) Sămenţă de cânepă . 8 20
n 2 -

T) Măzăriche.................... — -
1 kilă Carne de vită . — 96

79 Carne de porc . 1 04
Ti Carne de berbece . — 64

1 0 0  kil 86u de vită prospât 44 -
n S(?u de viră topit . 64 _

C u r s u l  p i e ţ e i  Braşov .
Din 12 Aprilie n. 1902

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 19.02
Argint român. 18.40 18.44
Napoleond’oii. 1 9 . - n liUJ}
Galbeni n 11.30 Ti 11.40
Ruble R' sescl Ti 126 .- V J27.—
Mărci germane 7 58.50 p
Lire turcescl 10.72 r>
Sciis. fonc.Albina 5°/0 100.— n 101-

Proprietar: Dr. A ure l Mnreşianu.
Rcdador responsabil: T ra ia n  11.
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HP Domnii abonenţi, cari nu 
jkii reînoit încă abonamentul, se 
Mnevoiască a-1 reînoi. ca nu 

ie întrerupă regulata espedare 
I jiarului.

Abonamente
la

,Gazeta Transilvaniei“
«pot face o ri şi c â n d  p e  tim p  m a i  
adelungat sen  lu n a re .

j!je caută pentru România:

]) Trei pădurari suprem i
(Brigadirî) de pădure ou salariul ur

600 Lu anual, locuinţă, vacă cu 
te, cal de călărie, 12 hcltr grâu,

12 hcftr. porumb, un porc de trei 
M, anual şi lemne de foc.

Amatoîii, cari doresc a ocupa 
aceste posturi, trebne se dovedescâ 
<d atestate în regală, că sunt ab- 
ilvenţii unei şcole de pădurărit, seu 
in o practică îndelungată în servi 
fiial pădurilor se se pricepă la cul
carea şi plantarea lemnelor, atât la 
acele reşir*ose, cât şi la cele frunzose, 
primirea în serviciu hotăresce, d6eă 
âDiatoni vor ave atestate bune şi 
vor dovedi, că au avut şi au o pur 
bre morală şi exemplară. Se cere 
îa amatorii t̂ e fie Români, seu cel 
jwtm se cunoscă limba română atât 
to scris, cât şi verbal.

2) Un pescar, care cunosce 
dtî area păstrăvilor din icre, în 
pescărie sistematică, ceea ce trebne 
'ii dovedescă tot prin acte, se fie 
lomân, seu cel puţin se cun6sca 

iha română a‘ât, în scris, cât şi 
'wrbal.

Ca salariul d« 60 L-i lunar locu
inţă, 7 hcltr. grî 7 hcltr. porumb, 
iîiual şi lemne do foc.

Amatorii la aceste posturi vor 
idiesa atestatele a redactiunea aces 
(ui cjiar. sub li teri ie „F» N.u Braşov 
Piatu Mare Nr. 30.

3 —3 (479.)

Ii ScheiH, Strada Prundului nr. 47 
|  su n t  d e  a n c h ir ie i  s ^

In etagiul I, 6 odăi, 2 bucătar i, 2
eâmânHe, 2 poduri, 2 şopur! do lem- 
se, 2 pinniţo şi g'ădină mare pentru 
preumblare.

Aceste $3 pot închidă la două 
partide, lo una.

Infirmaţii la proprietarul case
lor Strada Prundului nr. 47
«(483) Dumitra I. Pascu.

Se caută de cumpărat:
urşi tineri, lu p i, r îs i ,  p o rc i  
ielimticî, c ă p r io r e , c a p r e  
negre, iiu li u r e z i, v u U u r i  
etc. P ie i da totă specia de fiare 

Corne mari de capre negre, că- 
priore şi cerbi cu ît.-treg capol etc. 
Oferte sub numeral V. la adminis-

y  y  
y  yţ

jyyÿÿyy yvv t r v vv yy  v>¥Vj

traţia „G. Tr. 1—8

DEPOSIT
de a r t ic o le

igienice.
\ DEPOSIT

ie mărfnrî ie pui
din Paris.

5
I., B r a n d s t ä t t e  3.

î curente în coverte închise franco şi gratis.

Trimiterea în provincie cu Ramtarsă.
Discreţ. à K. 2, 6, 8, 10 etc. WT

Nr. 84—902.

Escriere de concurs.
In sensul conclusului luat la p. 

6 a protocolului adunării generale 
din 81 Martie 1902, a institutului de 
credit şi economii ..Fortuna“ socie
tate pe acţii în Rodna-veehe, prin 
acesta se cscrie concurs la postul de 
controlor-eontabii cu terminul de 6 
Maiu 1902 pe lângă salar anual de 
1000 cor. solvinde în rateiunari egale 
postcipative din cassa institutului. 
Acest salar după ciclu de 3 ani, dela 
cjiua alegerii, se va ridica 1a, suma 
de 1200 cor. anual

Dela concurenţi se re cere se do
vedescă pe lângă sciinţa perfectă a 
limbei române şi aceea că au ab- 
absolvat o şcolă comercială cu suc  ̂
ces şi între cei egali vor ii preferiţi 
cei-ce vor avea şi alte recomandaţii 
că au praetisat un de-va cu succes 
şi purtare bună.

Alesul va trebui se a?ba acţii. 
ori cauţiune de 1000 cor., ori docu
mente de val6re ori cavenţî siguri 
pe timpul cât va fi în snrviciul ins
titutului.

Din şedinţa direcţiunei institu
tului de credit şi ecenomii, societate 
pe acţii „Fortuna“ ţinută în

B o d n a - v e c h e ,  la 5 April 19)2.
P re ş e d in te le : S ecretar.

Pamfiîiu Grapini m. p Nicolau Mureşian m. p.

1—3

|n  piaţa Prundului nr 5, coîţ e s t e
* un lo c a l  d e  b oltă

d e  î r a . c l i î r i a , t .
Tot acolo aceeaş casă, const.ătăt6re 
d n 3 boite. 5 od u 2 bucătării, grajd, 
grădnă, viB-â-vis de biserica st. Ni* 
colae, pcsiţiune forte frumosă, faţa 
a6relui; ţ recum şi un ioc de zidit nr. 
top. 10765, 10766, în drumul Gârei, 
vis-â vis de Magx.s'inele „Albinei“ în 
mărime de 3400 metri □

Amândoue aceste imobile sunt
de venejare

A se adresa la proprietar, în 
Piaţa Prundului nr. 5. 3—4

>

CAFEA
« S i t a  l / ' i s a a s s e . I F i a s s t i e .

5 Kgr. MANILLA 13 car. 50 b.

5 Kgr. NEW CUBA 15 corone.

gxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxg

£ A T E L IE R  D A N T IST IC  g
Succesorul lui L. Goldschmidt,

Strada Michael Weiss N r .  6

X
XXXXXXXXXXX
XX
X
X

E ta g iu l  1 .
d’asupra magazinului de obiecte de aur al D-lui Bittermann

Dinţi artificiali, calitatea cea mai bună
cu plăci d’aur, aluminium s6u cauciuc, dantură completă cu

aur, dinţi singuratici etc.
D inţi fără plăci pe ceriul gurii.

—=  în c ire p te z ă , d in ţ i i  c re se m ţi s tr îm lo . ~ —
Dinţi singuratici dela 3  c o r .  în sus.

3 ^  Dantură completă „ © O  „  „ „
La cerere s e  d ă  pentru ori şi ce lucru garantie de 3  a n i.

vscxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

XXXXXXXX
X
XX
XX
XXX

(^onfecţiune de haine •••••••• 

u l u m m  pentru fete şi băeţî.
Subscrisa are onôrea a aduce la cunoscinţa On. public, ca 

am deschis un

s a l o n  c u  h a in e  d e  f e t e  ş i  b ă e ţ î
in strada Spitalului Nr. 15.

ifyl Se confection^ ză SOlfd şi prompt ori şi ce lucrare în acésta
y  branşe, precum : haine de fete şi băeţî, Jaquete, Pelerine, Man- 
;|}j tele şi Pardiseurî după jurnalele cele mai nouă şi moderne.
fcs Rugându-më de a sprijini întreprinderea mea sunt

cu t6tă stima

I  (485V-8- MARIE KNALLER.
e«' S e  priiaie^ee fe t iţe  p e n tr u  iit§ tru c ţiă . ^

car

[H

Deschidere de fabrică!

Oi

Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că

FABRICA DE MAŞINI,
care opt ani am avut’o în Kezdi-Vâsârhely, acum în mod con
siderabil l ă r g i t ă ,  am s t r ă m u t a f ’o

WBF în Braşov Strada gărei nr. 54 m
(în partea Villei Stenner) lângă vamă.

L ucrez maş i ni :  pentru fabrici de ferestrei!, fabrici de 
spirt, mori, arangiamenturi de băi, m a ş i n i  pentru economie de 
câmp, precum şi Cazane, iute prompt şi cu preţuri ieftine.

Me rog de sprijinul On. public
cu totă stima

10- 10(452) Szombat Samu.
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5 Kgr. CAFEA CUBA 16 cor. 50 b. |
b b h Im  "~ ’ ||

5 Kg. SOERABAJA ie cor. s o b ||g.Picătun8e rusesc!
In sc rip ţiu n ea  de uiai sus în t r ’adev er o m erită

ge oferă câştig secondar,
p ro fitab il D o m n ilo r  şi D om n e- 

lo r  d in  eereu ri m ai a lese  in o raş  
^i provincie. O F E R T E  su b

„C . C. 1 5 0 ”  TRIEST i, Postrestant.
2 —3 (480

Cafele amestecatelen u n iite le  şi 
esce len te le  
soiuri de

2 Kigr. Soerabaj  a.
I V ,  „ M a d j o k e r t o J a v a ,
I y2 „ Br ab at r o s M occa.
& Kigr. IO cor . 9»aisl.
Ceva mai tun na există.

Vămuite şi franco, fă ră  alte spese, trim ite cu 
r a m b u r s ă ,  seu dacă se trim it bani.

I M P O U T
d in F a u n e .  ^

Societate VIEÂG JENO.
«lin F I I Î91E , | t  n t i»  p o şte i ? ~ j  

Preţuri cu ren te g ra tis . ^  
—‘ ^

ce se p re p a re z*  în  f a r m a c ia

D ini VAS1LSE MIJiN din Meiencze.
A ceste „Pică»urî rusesci“ a r  treb u i s« nu 

lipsescâ din uicl o casă. E le su n t un mijloc 
n e în trecu t şi escelen t cou tra  durerilo r in terne , 
de stomac, mistuire, m ateriţă ş ’ intestine.

In  tim pu l cel m ai scu rt d ispar du rerile  
am in tite ; lucră îu t r ’un m od bin^fâcet riii con
tra  SBărciurilor, venturilor c^li^ă) şi diarhoe, 
delătur ă greta şi neplăcerile provenite  h\ urm a 
stricării stomacului şi din recelă, liniştesce gre
ia. şi face apetit; delătură respiratiunea grea, 
în lipsă e s 're m â  potoiesce tusa şi a ju tă  la 
desfacerea flegmei, pusă  pe p u ţină  v a tă  la dinţi 
găunoşi u şu reză  durerea.

P re ţn l 1 eor. 60 feani (80 cr.)
D ecă se tr im ite  îna in te  2 cor. (1 ti.) m edi

cam entu l se e^pedeză francat.
„Picăturile rusesci‘‘ veritabile se pot căpăta 

numai în farm acia

P lui VÂSiLIE MlilN în Meiencze,
7—20.(42H) (comitatul T o r o n ta S )

BBi

Fluidul Kwizda.

tlisll
Kwizda fluid
pefitrîj soldină.
Fric ţiune  probată  

con tra  soldinei. In - ^ 
treb u in ţa tă  de Tu ^  
riştî, B iciciişti şi 

călăreţi cu succes 
pen tru  re ^ r-a re  du- 
p l tu re  mai mari.

Preţul o sticlă cor. 2. , V2 sticlă cor. 1.20.
- -  Veritabil se capetă în tote farmaciile. — 

Deposit principal ia

F r a i iz  « fo ii. l iw lz d a
k. u. k Oest.-ung. kon. Rumân, u .fiirs tl. Bulg. Hoflif.

Kreis-Apotbeke KOKNEUIîUUG, bei Wien.
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Subsemnatul am on6rea a me recomanda On. public 
din loc şi jur, ca

primul măestru zidar român
diplomat în Braşov,

care întreprinde ori-ce zidiri none
cq cad în b r a n ş a  a c e s t a .  Avend în vedere praxa-mî 
îndelungată, me aflu în plăcută posiţie de a satisface pe 
deplin ori ce dorinţă şi a mulţumi pe On. public cu ser
viciile mele, carî vor ti cât se pote de culante şi solide.

Tot ce se lucreză este sub conducerea mea şi supra 
veghiarea tnra proprie, asemenea orice lucrare luată asu- 
pra-mi se face la terminul fixat, fără întârc[iere şi de tot 
ieftin şi fără concurenţă.

Rog deci pe On. public pentru sprijinirea întrerprin- 
derei mele.

Cu totă stima:

IO  A N  V O I C U ,
n i ă c s t r i B  z i d a r  d i p l o m a t

Braşov, Strada Ţîntaş i lor  nr. 2/b.
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[Numai  marfă p r ó s p é t á  garantată solidă şi elegantă.

i f *  P r ă v ă l i e  n o u ă !  TBS
Cel mai ieftin deposit de încălţăminte

Deóre-ce am primit quantităţî forte 
man de încălţăminte pentru dame, bărbaţi 
şi copiii ín fdsónele cele mai nóuá, din 
f a b r i c i l e  cele mai renumite, Karlsbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

Fiind prăvălia rnea prea mică pentru 
aşa colosală quantităţî, s u n t  s i l i t  

a divide tó té  m ărfu
rile cu  preţuri ie fti

ne de m ir a r e !
Pentru B ărbaţi:

1 pâ*\ £iie e S'*î)p e de vaos, ga
rantat sul d . . . 2.60 

1 „ n cu teseţ de vics ga
ra n t  ut s< Jid . . . 2.90 

1 „ „ bocanci de vics solid 3 80 
1 r, „ galoşate cu lac solide 4.30 
i „ „ bocanci de iufi gulb. 4.50

Pentru D anie:
ir. ghete patent cu zug, solide 2.60

mistui . 3.50
„ • • 4 . 2 0

„ „ şirete . . 3.80
de măuu^e cu iac . . 4.— 

„ de p;c'e galbină de
gems ou nas'uri . . 4.20

Gem-

Pantofi de Brii, de!a 90 cr. n sus. Ghete micT pentru copii dela 80 cr. în sus.
Com ande la  m eau ră  ee efectueză p rom t şi cu m are  aeurnteţă.

I. D. AVRIGEANU
D E P O S I T  si  C O N F E C Ţ I U N E  de î N C Â L Ţ Â !H I N T E,

B  j* «ţ âj* îî e f i I  hi**  1 t i * ( î s .

Principiul meu este, i e f t i n ,  b u n  şi vînţjare multă.

9 - 1 0

§

Praiurile-Seidiitz ale lui l o l l
V e r ita b ile  iiu n ia!, deeă S ă e a r e  c u tia  este  |»ro ve<f u t»  eu m a r« a  de  

«|»ep»re « iu i A. ifloKI şl eu » u b s e e ie re a  sa.
Prin  efectul de lecuire du rab ilă  al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în con tra  g reu 

tă ţilo r celor Trai cerbicose la stomach şi pântece, în con tra  cârceilor şi acrelei la sto 
mach, constipaţiunei cronice, .«nteriuţei de ficat, congestiunei de sânge, haeroorhoidelor şi 
a celor mai diferite br*le femeescî a lua t acest m edicam ent de casă o răspând ire , ce 
cresce m ereu  de urni m ulte decenii încoce. — Preju! unei cutii originale sigilate Corone 2. —

Fnlsrficaţiile se vor urmări pe mie judecătorescă.

FVanzfaranntwein şi sa r e  a lui Moli. ■>
\ f  a p l i c i  h î l î l  n i i m o i  deeă fiecare stic lă  este -o rov âd u tă  cu m arca de scu tire  şi cu 
W C I lU U J I I l J  I I U I H d l .  plum bul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută  ca un remediu poporal cu de
osebire prin  tras  (frotati alină, du rerile  de şoldină şi reumatism şi a a lto r urm ăr- de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbatr, Coro e i.i>0.

K
K

Si»pun de copii a l i Moli.
Cel m ai fin săpun  de copii şi dam e fab.ican d u p ă  m etodul cel mai nou p en tru  cu l

tivarea ra ţională  a pelei, cu deosebire pentru opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie- a /e  bucată  de săpun, pen tru  copii este  prov&jjută cu marca 
de apărare A. Moli________________________________________________________

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
Fanuntrislu l A. JIO L L,

c, 51 r. ftirnisor ai curţii imperiale ifieaa, TaciUaabeii 9
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farm acişti Ferd. iekeiius, Victor Roth, Eugen Neusfâdter 
şi en f ţ i ' os  ia 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier. ^

C u m p ă r ă t o r i  d e  m o t o r f

înainte de a oumpera, se se 
convingă care este fabricatul 

—=  ee l e t in i ^ u n .  = _

W W W * -

Fabrica de motoré
din Or^zda, SOC. DC a 

(fost Hille).
Fabrică cele mni bu
ne WloiGre cu Benzin
şi Gaz. L^cooobiîe c u ____________________ _

Benzin pentru morî. perfecte simple, trainice sigure şi spesc puţine
regie. Stau la dLsposiţie cele mai mulţumitor© referente, despre maşinele 1 iferate.

B q ir t ^ e u ia i i ia  g e n e r a lă  s i  <Ieg»osit d e  m o stre  la

IGNAZ GELLERT & C-o Budapest
"V I. TFIieresieiirigijg 4 fi, (lângă gara de Vest).

W--< W■» Hi m >*• La esposiţii şi examinări de concurenţă 
distinsă cu preţurile prime.

I M®  II, Bl W  w m  S i « ë j 1 f
Mulţi au fost favorisaţi de noroc cumpărând un los dela

L o t e r s a  d e  re /a r .  u n ^  p r i v i i .
O f e r ă  cele mai bogate şanse de  c â ş t i g u r i  Din

1 0 0 . 0 0 0  L o s u r i  5 0 .0 0 0 r . 1“ “ ..“
Cel mai mare câştig eventual

\

400.000 ,200000, 2 100 000, 1 â 90000, 
Í à 20.000,

1 Premiu 600.000, 1 iâ*t:g
80.000 70.000. 2 â 00.000, 1 â 40 000 5 ă 80 000, 1 â 25 000.
3 â 15 000, 31 â 10.000, 07 ii 5000, 3 á 3000, 432 ;i 2000, 763 a 
1238 ii 500, 90 îi 3000, 31700 á 200, 3900 a 170, 4900 a 130, 50 á 100,

3900 ii 80. 2900 A 40 Aderă:

13,-60.000 corone, Trei-spre-cfece mîlione 160.000 corone,
G L U C K S K A L E N D E R .

w
26879 
51378 
65828 
88540 
2887 

82701 
51630 
65900 
83602 
4040 

,34480 
5 KM 7 
70532 
83677 
6303 

34500 
52501 
74309 
83709 
6556 

35302 
52597 
7H7 
8 ,7S-) 
8451 

35ii53 
5 Ï079 
75916 
83838 
8558

Feber
1:36451 
2 53703 

71717 
83958 
10453 

6437410 
53722 
79766 
84303 
10634 
38117 
55176 
80641 
84752 
17330 
38179
56307
81102
85119
17344
38200
57285
8308
80023
17703
38204
58038

3 
\l 
D 
M
DÍ28,'83143

März
lj 86576 
2 17769

38297 
59571 
83183 
89315 
19805 
38913 
00001 
83202 
91382 
19824 
38959 
60043 

15,83261 
16,91400 
!î 21625 
18139000 
19164421 
i0,83347 
-21 92291 
2 i 21611 
23 40153 

64462 
83393 
92740 
23081 
44307 
65653 
83429 

î l  934O

April
1 24212 
248026 
3 65664 
4|83493 
5195379 
6 25319 

4S553 
65809 
83521 
96623 

978 
26879 
51378 
65828 
83540 
2887 

32701 
51630 
65900

20183602
4040 

34480 
51647 
70532 
8367 
6303 

_  34500 
2815200 i 
-9 74309 
30 83709

6556
35302
52597
74377
83785
8451

35353
53079
75916
83838

8558
36451
53703
79717
83953
10453
37410
53722
79766
84303
10634
38117
55176
80641
84752
17330
38179
56307
81102
85119
17344

SI 138200
57285 
83087 
86023 
17703 
38204 
58038 

_  8314Ş 
i) 86576 

10117769 
11138297 
12 59571 
13’83183 
14 89315 
1 > 19805

38913
60001
83202
91382
19824
38959
60043
83261
91400
21625
39000
64421
83347
92291

i'dO 21611

1 4(453
2 64462
3 83393
4 92740 
5' 23081 
6|44307

65653 
83429 
93411 
24212 
48026 
65664 
83493 
95379 
25319 
48553 
65809 
83521 
96623 

978 
26879 
51378 
65828 
83540 
2887 

32701 
51630

S ! 2 8  6 5 9 0 0
M.2I 83602 
D 30 4040 
M ,.l 34480
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D 
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S 
S 11 
M: 15
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Ml 17 
D 18 
K 19
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21

ugiist
1151647 
2170532 
3[83677 

6303 
34500 
52501 
74309 
83709 
6556 

35302 
52597 
74377 
83785 
8451 

35353 
53079 
75916 
83888 
8558 

36451 
53703 
79617 
83953 
10453
37410 

20'53722 
'7i 79766 
2S 84303 
29.10634 
•ÎU;{81 17 
>1,55176

September
5  1 80641

84752
17330
38179
56307
81102
85119
17314
38200
57285
83087
86023
17703
38204

(i 
7

9
10 
11 
12
13
14
1 158038
16 83143
17 86576
18 17769
19 38297
20 595711 
21Í83183 
" 85315

19805 
38913 
60001 
K3202 
91382 
19821 

S 129^950  
M:3u 6(K(43

Iciober li
1183261 2i91400O'21625

39000 
64421
83347 
92291 
21611 
40453 
64462 
83393 
92740 
23081 
44307 
65653 
83429 
93411 
24212 
48026 

2Ö 65664 
1183493

22 95379
23 ;25319 
24148553 
2.r»;65809 
26 83521

S"'27;96G23 
■I I 28[ 978 
o : 29 2687 
vi1 30 51378 
Dl 31165828

1)83540 2! 2887
32701 51630 65900 83602 4040 34480 51647 
70532 83677 6303 34500 52501 74309 83709 
6556 35302 52597 74377 83785 8451 35353 

24ÍÍÖ79 25 75916 20 8383S 7 8558 
2̂ 3046129 5370330 79717

1«

579!»
843«
«

9
10 80641
11 
12 
13 
M

.91*71
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J i ' d o r  v e r s u c h e  s e i n  G l ü c k  m i t  d e r  a n  s e i n e m  G o b w r t s t a g e  ver- 
z e i e l m e t e n  N u m m e r ,  l n  d i e s e m  K a l e n d e r  i s t  ; i n  j e d e m  T a g e  des 
,1 . i h r e s  e i n e  N u m m e r  v e r z e i c i m e l ,  w e l c h e  b e i  u m g - e h e n d e r  Ucstel- 
I ■ i r i • v o n  u n s  b e z o g e n  w e r d e n  k a n n ,  s o  d a s s  J e d e m  dift Wahl 

s e i n e r  N u m m e r  f r e i s t e h t .  S o l l t e  d i e  N u m m e r  i n z w i - c i u - n  v e r < r r i i l > n  s e i n ,  s o  s e n d i ' . n  I h n e n  e i n e  ä h n l i c h e .

Wann habe ich Geburtstag?
I n t r i g a  í i^ r p p r in d e r e  e pns^ sub  s u p ra v e g h e re a  s ta tu lu i.

P r e ţ u l  o r i g i n a l  al  I«NlBril«B* stabilit .după plan Clasa I . :
Pentru o optime (7S) fl. — .75 séu cor. 1.50; pentru un patrar (’/.,) fl. 1 50 séu cor. 3- 

„ „ jumătate ( '/2)fl. 3.— „ B 6.— ;  ̂ „ întreg ('/,) fi. 6 — „ „12.-
Se trimet cu ramburs tén pe lâr gft trimiterea sumei înainte. Liste oficioso seej- 

pedézá după tragere. PlauuiI ofi -iose gratis. 
Ne rugâm comande d^ lo^ürl originale a se trimite direct la noi pănă î n

21 A prilie a . c .

F il ia le le :  A . T Ö R Ö K  & Co.
casă de bancă

Budapest, VI Theresiennag 46/a.

W a ilx i ie iT in g ;  4 . 
i^is izeisB iiris iş ; s»r. fi fi.
E i î§ a l ) r l l i i * in j?  5 4 .

Multe ş! forte mari câştiguri am solvit noi prea »titraţilor noştri cliecţl şi 
«nume in tiirp scurt reste chici ş j^metate milione de cor6n9.

Scrisore de comandă de tăiat.

Domnului A. T O  R  O K  & C°-> Budapest.
B i a e v o  ţ i  a  t r i m i t e  . . . . . . . . . . . .  L o s u r i  o r i i j i n a i e  c l a s a  I .  a  L o t e r  e i  d e  c lasă

reg. ung. împreutiA cu pinuul oficial.
Su i a de î l ....................... ! aCÖ se lua cu ram b. 

lueza cu m andat
u-s, ur- 1 (Ce nu convint 
p o s t a l .  J sê ş t e r g e ţ i ) .

T ip o g ia í la  A . More^?ai.iu. v.


